

Epilepsziaközpont a Maros Megyei Sürgősségi Kórházban

## Sokan szégyellik és titkolják a tüneteket



Fotó: Nagy Tibor

Epilepszia- és EEG-monitorozó központ működik a Maros Megyei Sürgősségi Kórház 2-es számú neurológiai osztályán. A Lions Club civil szervezet jóvoltából egy 25 ezer euró értékű, performáns videó-EEG-készülékkel gaz-

dagodott a 2-es számú neurológiai klinika, amely ezáltal az országban a 13. központ lett, amely csatlakozik az epilepszia diagnosztizálását és kezelését célzó telemedicina-hálózathoz. Az új, korszerű készülék, valamint a távorvos-

lasi hálózat előnyeiről a Maros Megyei Sürgősségi Kórházban hétfőn sajtótájékoztatót tartottak be a szakemberek.

Menyhárt Borbála

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

### Tűz pusztított Nyárádszeredában

Vasárnap este tűz ütött ki egy magántulajdonú épületben Nyárádszeredában. Négy tűzoltó-alakulat sietett a helyszínre, de az anyagi károk így is jelentősek.

2.

### 2024 a stabilitás éve

A Maros Megyei Tanács február 12-én fogadta el az idei költségvetését, amely 18,73 százalékkal nagyobb a múlt événél.

4.

### Bocskai Istvánra emlékeztek

A 31. alkalommal megrendezett Bocskai Napok kiemelt eseményére vasárnap került sor Nyárádszeredában felemelő hangulatú programokkal.

5.

### Mezőségi csípős-paprika-krémek

Mezősámsond és Mezőkölpény határán újdonságszámba menő zöldségeket termeszt Hegedűs Lehel és marokkói felesége.

6.



**OPTICA OPTOFARM**  
A látás szakértője

#### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen keret típusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

#### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

#### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

#### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

## Aktuális

### Fekete

Kaáli Nagy Botond

Vannak dolgok, amelyekről muszáj írni. Megemlékezni. Hitet tenni mellettük az időben, kiállni az igazságért a számos, azóta is megoldatlan rejtély ellenében. És vannak dolgok – ritkábban éppen ugyanezek –, amelyekről nem lehet megfelelőképpen írni. Lehetne ugyan, mert sorsfordító. Lehetne, mert tragikus. Lehetne, mert példabeszéde a hősiességnek és a manipulálhatóságnak egyaránt. Ugyanakkor és ugyanott. Lehetne, de ott lebeg a kérdés, hogy mit érünk el vele. Hiszen, ha a történelmi tényeket (már amennyit a háttérmechanizmusokról tudunk) szeretnénk ismertetni, arra a vezércikk felülete nem alkalmas. Mert ez a felület szubjektív, annak is kell lennie. És amúgy is, a média, legyen bármilyen jellegű, nem partnerintézménye a történelmi hűségnek. Az egészséges szubjektivitáshoz azonban még nem telt el elég idő azon esemény óta, amelyről muszáj lenne írni, de teljes valójában mégsem lehet. A szubjektív olvasóra bízom, hogy miért. Hiszen itt két fél áll egymással szemben, és e két fél mindmáig ugyanaz. Kérdés, hogy a történelmi szegényfolt felemlegetésével közelebb hozzuk-e egymáshoz vagy még jobban eltávolítjuk egymástól őket. Saját tapasztalat, hogy amikor erre terelődik a szó, mindkét fél – legyen a beszélgetőpartner akár a világ legnyitottabb embere – szenvedélyesen kezdi védelmezni a maga igazát. Én az egyik félhez tartozom: én is védelmezem a magam igazát. Mindig egyszerűbb volt kiegyezni az okozaton, ami – valószínűsíthetően – az ok is volt: a felsőbb szervek hazárdjátéka a nemzetbiztonsággal, egyes,

(Folytatás a 3. oldalon)

**FEBRUÁR**

**21., szerda**  
A Nap kel  
7 óra 17 perckor,  
lenyugszik  
17 óra 56 perckor.  
Az év 52. napja,  
hátravan 314 nap.

*Isten éltesse!*

Ma **ELEONÓRA**,  
holnap **GERZSON** napja.  
**GERZSON**: héber eredetű bibliai férfinév. A jelentése bizonytalan, népies magyarázat szerint idegen, jövevény, száműzött.



## Tűz pusztított Nyárádszereében

**Vasárnap este tűz ütött ki egy magántulajdonú épületben Nyárádszereében. Négy tűzoltó-alakulat sietett a helyszínre, de az anyagi károk így is jelentősek.**

Gligor Róbert László

Egy magánház udvarán gyúlt ki vasárnap este egy asztalosműhely tetőszerkezete, a lángok gyorsan terjedtek, ezért négy tűzoltó-alakulat avatkozott be. A nyárádszereadi önkéntes tűzoltók parancsnoka, **Kacsó István** lapunknak elmondta: 21 óra előtt egy perccel kapott telefonos értesítést, és mire a megyei diszpécser-szolgálat értesítette volna őket, már úton voltak; az első riasztástól számított hét percen belül a helyszínre érkeztek az esetkocsival, majd rövidesen csatlakoztak hozzájuk a csikfalvi önkéntesek is, valamint a nyárádszereadi és marosvásárhelyi hivatásosok egy-egy alakulata.

A tüzet feltehetően egy nem megfelelően használt kémény okozhatta, a lángok pedig hamar átcsaptak az asztalosműhely tetőszerkezetére és a lakás tetőzetének egy részére is: a megyei katasztrófavédelmi igazgatóság közleménye szerint 300 négyzetméteren égett a tetőzet. Az égés intenzitását az is fokozta, hogy a műhely tetőterében faanyag volt raktározva. Személyi sérülés nem történt, de az anyagi kár jelentős, mert nemcsak a tetőzet egy része vált a lángok martalékává, hanem faanyag és kész asztalostermékek is. A műhellyel egybeépített lakás falai az oltás nyomán beáztak, a tetőzet egy része is megsemmisült, de a három oldalról dolgozó tűzoltóknak sikerült megfékezni a lángokat, hogy azok ne terjedhessenek se a lakás, se a szomszédok irányába.

A tűzoltók munkája éjfél utánig tartott, nemcsak eloltották a tüzet, hanem mindent átfésültek, hogy az utolsó tüzfészket is megsemmisítsék, és a szomszédos épületeket is átvizsgálták, hogy nem került-e oda parázs vagy szikra. A helyi önkéntesek hétfőn is jelen voltak a szerencsétlenség helyszínén, de a szomszédok, ismerősök is összefogtak, hogy a bajba jutott családon segítsenek a romok eltakarításával. Folyamatosan érkezett és váltotta egymást a friss munkaerő, ez azt bizonyítja, hogy még létezik az önzetlen segítségnyújtás – fogalmazott a parancsnok, hozzáfűzve, hogy mintegy negyven személy dolgozott az eltakarításban.

A parancsnok méltatta a 22 önkéntes vasárnap esti munkáját, s főleg az ifjúsági tűzoltókat, hiszen egyesek éppen a középiskolai szülagavatójuk utáni fogadásról indultak oltani, habozás nélkül.

Az eset is megerősíti a lakosságban azt a tudatot, hogy mennyire fontos egy helyi önkéntes tűzoltócsapat megléte,



Az oltás utáni romeltakarításból is kivették részüket a tűzoltók és a helyiek

Fotó: NYÖTE

amely a helyismerete révén jóval gyorsabban meg tud jelenni a szerencsétlenségek helyszínén, mire segítség érkezik, ők már felmérhetik a helyzetet, és megállapíthatják a beavatkozási tervet.

A parancsnok számít a közösség támogatására a következő időszakban is, ugyanis gyűjtést szerveznek a kárvalt család megsegítésére. Aki adományozni szeretne, az személyesen keresse Kacsó Istvánt, vagy hívja a 0784-447-700-as telefonszámot.

A parancsnok gyakran közölt ismertetőket az elmúlt időszakban a közmédiában is arról, hogy télvíz idején mire kell figyelni a tüzesetek megelőzése érdekében. A szakember szerint odafigyeléssel, megelőző intézkedésekkel el lehetne kerülni a szerencsétlenséget: le kellene cserélni a hibás fűtőtesteket, ellenőrizni kellene a háztartási gépeket, a kémények állapotát, tilos túlterhelni az elektromos vezetékeket, tilos a hiányos gázpalackok használatát, tüzet vagy tűzszerszámokat és gyermekeket tilos felügyelet nélkül hagyni.

szokásokat mutat be, mezőmadarasi, vajdaszentiványi, magyarpalatkai, nyárádszereei, sóvidéki, szászcsicsói, dunántúli és méhkeréki táncokkal fűszerezve. Táncoktatók: Csibi Tímea és Füzesi Nándor Albert. A műsort szerkesztette Füzesi Albert. Jegyfoglalás a 0757-059-594-es telefonszámon.

### Gyakorlati bemutató fametszésről

Február 23-án, pénteken 11 órától a Sapientia EMTE marosvásárhelyi campusában a Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Karának Kertész-mérnöki Tanszékével, a Székely Gazdaszervezetek Egyesületével, az EME Agrártudományi Szakosztályával, illetve a Visit Marossal és a megyei vidékfejlesztési ügynökséggel közösen fametszési bemutatót tartanak. A szakmai nap folyamán szakemberek a termőkori metszés alapvető módszereit ismertetik, és az aktuális növényvédelmi teendőkről tájékoztatják az érdeklődőket. A rendezvényen szó lesz a metszés biológiai alapjairól és a különböző metszési módszerekről (dr. Bandi Attila egyetemi adjunktus), a tél végi növényvédelmi munkákról (dr. Bálint János egyetemi tanár), illetve az almatermésű és csonthéjas fajok termőkori metszéséről (dr. Bandi Attila egyetemi adjunktus). A gyakorlati bemutató a Sapientia EMTE koronkai campusán található gyümölcsösében lesz. A rendezvényen való részvétel díjtalan, de előzetes regisztráció szükséges. A részvételi szándékot Csikos Tímeánál 8-14 óra között a 0721-827-771-es telefonszámon vagy Kiss Miklós falugazdásznál a 0742-788-729-es telefonszámon kell bejelenteni.

## Megyei hírek

### Szakmai énem karbantartása

Ezzel a címmel szervez szakmai napot pedagógusoknak február 24-én, szombaton 9 órától a Kulcs Szociálpedagógusok Egyesülete a kövesdombi unitárius egyházközség előadótermében. Olyan kérdésekre keresnek majd közösen választ a jelentkezők az előadókkal együtt, hogy miként lehet növelni a teherbíró képességet, mi motiválhatja pályájukon a pedagógusokat stb. Az előadók és a műhelyvezetők: Somodi Júlia, László Csilla, Jánosi Dalma és Vargancsik Iringó. Jelentkezni online lehet a következő elérhetőségen: <https://forms.gle/cYEftAEQXbPLdFvYA>.

### Zsuzsanna-bál

A marosugrai Haller-kastélyban február 24-én, szombaton 18 órától Zsuzsanna-bált tartanak. A szervezők célja újra életre kelteni azt a hagyományt, azt a szellemiséget, ami ezeket a bálakat egykor jellemezte. Az eseménynek játékonysági célja is van.

### Öbéli játékok

Február 25-én, vasárnap 17 órától az Erdélyi Hagományok Háza Alapítvány Sáros utcai székházában dr. Sándor Ildikó vezetésével a 0 és 6 év közötti gyerekeknek tartanak foglalkozást. A mondókák, dalcsokánok, valamint a mozgáson keresztül megtapasztalhatják a népi játék örömeit és személyiségformáló hatásait. A Világoló Egyesület és az Erdélyi Hagományok Háza Alapítvány eseményén a részvétel ingyenes.

### Jótekonysági sportnap

Március 2-án, szombaton jótekonysági sportnapot szervez Berecki Zsolt gyógyulásáért a Székelyföld Online a Szovátai Ifjúsági Szervezettel, a szovátai Domokos Kázmér Diáknapuccsal és Tekerés Andrea fitnesszedzővel közösen. Zsolt 14 éves, egy sóváradai család harmadik gyermeke, akit tavaly novemberben akut limfoid leukémiával diagnosztizáltak, azóta a marosvásárhelyi kórház onkológiai részlegén kezelik. A költségek fedezésére szervezik a sportnapot, amelynek helyszíne a Kisállomás melletti sportcsarnok. A rendezvény 9.30-tól kezdődik, majd rövid bemelegítés után óránkénti időintervallumokban lesz: step- és body pump, kangoo jumps, aerobic fitness és Tabata-alakformálás, taekwondo-bemutató és zumba. A rendezvényt 15 órától Benkő Orsolya és Jeremiás Gellért táncelőadása zárja, amelynek végén a támogatók és a jelenlevők által összegyűjtött adományt átadják a családnak.

### Adományokat várnak

Továbbra is várják az adományokat a február 16-án este leégett hármassfalui gyorsétkezdé tulajdonosa, Cismas Szidónia számára. A gyűjtést kezdeményezők szerint szándékos gyűjtogatás történt, a közösség szeretné, ha a vállalkozó visszaépítené gyorséttermét. A felajánlásokat személyesen Szekeres Anikónak Erdőszentgyörgyön, vagy Dósa Kingának Hármassfaluban, illetve Makfalván Átyn Hajnalnak lehet átadni. Banki átutalással a RO08RZBR000006002333114 (CISMAS SZIDÓNIA) számlaszámra lehet pénzt küldeni.

Hírszerkesztő: Vajda György

## RENDEZVÉNYEK

### Makrofotó-kiállítás

Egyedi egyéni fotókiállítás nyílik február 22-én, csütörtökön 18 órától a marosvásárhelyi Bernády Ház emeleti termeiben. Sükösd Sándor, a marosvásárhelyi Marx József Fotóklub tagja ízeltlábúakról készített 40 fényképét állítja ki. A kiállítást megnyitja Both Gyula, a fotóklub elnöke, Nagy Miklós Kund művészeti író és Nagy Botond természetfotós. A tárlat hétköznap 9-14 óra között látható március 13-ig.

### Karády Katalin legszebb dalai

Február 23-án, pénteken 18 órától a Döme's Music Pubban, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem korszerű zenei koncepciók szakirányának hallgatói Karády Katalin legszebb (átdolgozott) dalaival lépnek közönség elé. Fellépnek: Bálint Beatrix – hegedű, Hajdu Roland – zongora, Pethő Csaba – gitár, basszusgitár. Énekelnek: Nagy Zsuzsanna, Bakos Szabó Emília, Kernetzky Hanna, felkészítő tanár: dr. Makkai Gyöngyvér. Az est házigazdája Bauer Krisztina.

### A felei csárdában

Február 23-án, pénteken 19 órától a Maros Művészeti Egyesület előadótermében a Napsugár néptáncgyűjtés A felei csárdában címmel dél-mezőségi farsangi

**NÉPÚJSÁG**  
ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

**MUNKATÁRSÁK:** Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Pirokska, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.  
**TÖRDELÉS:** Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
**FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.  
**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dóza György út 9. szám, II. emelet. Internet: [www.e-nepujas.ro](http://www.e-nepujas.ro) E-mail: [nepujas@e-nepujas.ro](mailto:nepujas@e-nepujas.ro)  
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
**Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben:** 0728-082-259.  
**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)

## Románia volt ebben a szezonban az ukrán búzaexport második legnagyobb értékesítési piaca

A gabonakereskedők egymillió tonna ukrán búzát importáltak Romániába ebben a szezonban, ezzel Románia a második legjelentősebb exportpiacnak számított az ukrán búza számára Spanyolország (3,3 millió tonna) után – közölte az Economica.net román gazdasági portál az ukrán vámhatóságtól származó adatokat ismertetve.

A tavaly július 1-jén kezdődött piaci évben az ukrán búzaexport az előző szezonhoz képest 4 százalékkal 10,3 millió tonnára csökkent. A búzaexport célországai között Egyiptom (788 ezer tonna), Pakisztán (696 ezer tonna) és Törökország (615 ezer tonna) következik a sorban.

A februári ukrán búzaexportot részletező adatok között Románia már nem jelenik meg, a legfontosabb célországok Pakisztán, Egyiptom, Tunézia és Törökország.

Az eredetileg a londoni Agricensus.com szakportálon közzétett adatsor szerint a teljes ukrán gabonaexport ebben a kereskedelmi időnyben február közepéig mintegy 26,5 millió tonnát tett ki, ami 11 százalékos visszaesés az előző szezonhoz képest.

A kukoricaexportnál a legnagyobb mennyiségeket Spanyolországba (3,3 millió tonna), Kínába (1,8 millió tonna), Olasz-

országba (1,65 millió tonna) és Hollandiába (1,15 millió tonna) szállították.

Románia tavaly ősszel engedélyhez kötötte, és azóta elvileg csak a hazai gazdálkodóknak és feldolgozóknak teszi lehetővé a mezőgazdasági termékek importját Ukrajnából.

A bukaresti mezőgazdasági tárca az intézkedést akkor azzal indokolta, hogy – bár az EU „szolidaritási folyosóit” elvileg a világ élelmiszer-biztonságára hivatkozva nyitották meg –, a más piacokra szánt ukrán mezőgazdasági termékekre adott ideiglenes vámmentesség lehetővé tette, hogy a kereskedők jelentős mennyiséget már Romániában értékesítsenek. Ez súlyos piaci zavarokat okozott, leverte a gabonafélék és olajos növények felvásárlási árát, megdrágította a szállítást, ami miatt a romániai gazdák 45 százaléka fizetésképtelenné vált – mutatott rá a román mezőgazdasági tárca.

Romániában januárban három héten keresztül munkagépekkel felvonulva forgalomlassítással tüntettek a gazdák, egybekel mellett az országon áthaladó ukrán gabonaexport őket érintő következményei ellen. Marcel Ciolacu miniszterelnök ennek kapcsán többször úgy nyilatkozott: Románia kizárólag a tranzitot engedélyezi, október óta „egyetlen szem ukrán búza” sem maradt az országban. (MTI)

## Ország – világ

### Szövetségre léphet a PSD és a PNL

Marcel Ciolacu kormányfő, a Szociáldemokrata Párt (PSD) elnöke kedden megerősítette, hogy a koalíció szerdán dönt a választások menetrendjéről. A politikus egyik járható útnak azt tartja, ha a PSD és a Nemzeti Liberális Párt (PNL) választási vagy politikai szövetségre lép. A parlamentben nyilatkozó miniszterelnök újságírói kérdésre válaszolva kifejtette, azt szeretné, hogy Nicolae Ciucă PNL-elnökkel közösen hozzák meg a Románia jövője és stabilitása szempontjából legjobb döntést. Kijelentette, a vita nem a tisztségek körül folyik, hanem a két párt programját kell összhangba hozni, hogy felül tudjanak kerekedni az országban megjelent szélsőséges irányzatokon. „Egyik megoldás egy választási vagy politikai szövetség lenne, amely biztosíthatja Románia stabilitását” – fogalmazott. Ciolacu úgy vélekedett, nagyon kevésbé valószínű, hogy a parlamenti és az államelnök-választásokat összevonják. (Agerpres)

### Hét év alatt csökkenhet

#### 3 százalékra a költségvetési hiány

Hét évre lehet szüksége Romániának ahhoz, hogy 3 százalékra csökkentse a költségvetési hiányt – nyilatkozta kedden Marcel Boloş pénzügyminiszter. Boloş szerint a deficitnek az Európai Unió legújabb előírásainak megfelelő évi 0,5 százalékpontos csökkentése „nagyon nehéz” kihívás. „Egyszerűen nem tudom, hogy lehetséges-e egy nagyobb kiigazítás. Idén választási év van, a kiadások csökkentése pedig érzékeny téma” – nyilatkozta a tárcavezető a Bloombergnek. Románia a tervezett 4,4 százalékos helyett 5,68 százalékos GDP-arányos költségvetési hiánnyal zárta az elmúlt évet. A Ciolacu-kabinet 2024-ben 5 százalékos deficitet számol. Jelenleg Románia az egyetlen, túlzottdeficit-eljárás alatt álló EU-tagállam. (MTI)

### Kettős állampolgárságot

#### kaphatnak a Spanyolországban élő romániaiak

Ettől az évtől kettős állampolgárságot kaphatnak a Spanyolországban élő román állampolgárok – jelentette ki Nicolae Ciucă szenátusi elnök a spanyol hivatali kollégájával, Pedro Rollan Ojedával folytatott megbeszélést követően. Nicolae Ciucă hétfőn és kedden hivatalos látogatáson tartózkodott Spanyolországban. A Facebookon közzétett bejegyzése szerint a nap folyamán a spanyol szenátusi elnök, Pedro Rollan Ojeda fogadta, akivel a parlamenti diplomácia fontosságáról tárgyaltak. „Közösen megtalálhatjuk a legjobb megoldásokat a két társadalom problémáira, javítva a politikai, kereskedelmi és kulturális kapcsolatokat” – fogalmazott. A román felsőház elnöke hozzátette, a Spanyolországban élő román közösség „nyugati mentalitású”, nagy munkatapasztalattal rendelkezik, és jól képzett munkaerőt képvisel. „A miniszterelnöki minőségemben tett lépéseknek köszönhetően a Spanyolországban élő románok ettől az évtől kettős állampolgárságot kaphatnak. Az ibériai országnak Európában csak a szomszédos Portugáliával és Franciaországgal van ilyen megállapodása” – nyomatékosította. (Agerpres)

## Idén is elindul a Székely Gyors és a Csíksomlyó Expressz a csíksomlyói búcsúra

**Idén is elindul a Székely Gyors és a Csíksomlyó Expressz a csíksomlyói pünkösdi búcsúra. A zarándokvonat május 17-én indul, és pünkösdhétfőn érkezik vissza – közzéték a szervezők a keddi budapesti sajtótájékoztatón.**

A négynapos program legfontosabb eseményei a csíksomlyói Mária-ünnep, a pünkösdi búcsú, valamint a zarándoklat Gyimesbe, a történelmi Magyarország ezeréves határához.

Mosóczi László, a MÁV-START vezérigazgatója elmondta: az idei program újdonsága, hogy a két zarándokvonat először tesz meg egy teljes erdélyi kört.

A tervek szerint 16 kocsiból, étkezőkocsiból álló össznemzeti zarándokvonatot a Tamási Áron emlékére felmatricázott mozdony fogja húzni – ismertette.

Mosóczi László felidézte: a mára kultikussá vált vonatok története 2007 őszén

kezdődött, amikor a Kárpáteleurópa Utazási Iroda felkereste a vasúttársaságot a zarándokvonat ötletével. Az egy zarándokvonatból azóta kettő lett, a 400 zarándokból pedig csaknem másfél ezer.

Mező Tibor, a Kárpáteleurópa Utazási Iroda ügyvezetője elmondta: a Csíksomlyó Expressz Szombathelyről indul, majd Sopron, Kapuvár, Csorna, Győr, Komárom és Tatabánya érintésével érkezik Budapestre. Ott összekapcsolják a Székely Gyorsral, és a két vonat együtt indul Erdélybe.

A zarándokok szombaton a csíksomlyói Mária-kegyhelyen részt vesznek a búcsúú szentmisén, vasárnap pedig Gyimesbe, az ezeréves határhoz zarándokolnak. Itt szintén részt vesznek szentmisén, majd a pünkösdi forgatagon.

Fontosnak nevezte, hogy idén is folyamatosan lehet majd követni az interneten a vonat útját. A vonat vendége lesz Dévai-Nagy Kamilla Liszt Ferenc-díjas

érdemes művész, valamint egy zenekar, amely mindig annak a tájegységnek a zenéjét játssza, amelyen a vonat éppen áthalad. A program meghívott díszvendége Eperjes Károly Kossuth-díjas színművész.

Petrus György, a Kárpáteleurópa Utazási Iroda cégvezetője az MTI-nek elmondta: a Székely Gyors és a Csíksomlyó Expressz zarándokvonatok 2008 óta több mint 18.000 ezer zarándokot utaztattak, és több mint 34.000 kilométert tettek meg Magyarországon és Erdélyben.

Megjegyezte, a két vonat összekapcsolása után az össznemzeti zarándokvonat szerelvénye csaknem fél kilométer hosszú, ezért az eleje kiér a Keleti pályaudvar csarnokából.

Frigyessy Ágnes újságíró, a Budapesti Székely Kör elnöke közölte, a zarándokvonaton a gyimesbükki csángó árva gyermekek javára gyűjtenek. (MTI)

## Betiltották az energiaitalok forgalmazását kiskorúak számára

**Nagy többséggel megszavazta a képviselőház kedden azt a törvénytervezetet, amely betiltja az energiaitalok forgalmazását kiskorúak számára.**

A jogszabály értelmében tilos lesz 18 év alattiaknak eladni azokat az italokat, amelyek a koffeinből, taurinból, karnitinból, guaranából, glükuronolaktonból, vagy más, a központi idegrendszert stimuláló vegyületből legalább kettőt tartalmaznak.

A törvény az italautomatákra és online kereskedelemre, valamint az egészségügyi és oktatási intézményekre is kiterjeszti a tiltást. A törvény az energiaitalok árusítását és reklámozását is betiltja a kórházak és iskolák egy kilométeres körzetében. Az előírások megszegése kihágásnak minősül, melyet 100 és 20.000

lej közötti bírsággal, illetve a kereskedelmi tevékenység 10-től 30 napig terjedő felfüggesztésével sújthatnak.

A kormánykoalícióban részt vevő Szociáldemokrata Párt (PSD) törvényhozói által tavaly decemberben előterjesztett javaslatot 238 képviselő támogatta, egy ellenezte, 12-en tartózkodtak.

Az előterjesztők indoklása szerint az utóbbi évtizedben rohamosan emelkedett az energiaital-fogyasztás a fiatalok és kiskorúak körében. Az Európai Élelmiszer-biztonsági Hatóság (EFSA) egy 2013-ból származó felmérése szerint az európai felnőttek 30, a kamaszok 68, és a 10 év alatti gyermekek 18 százaléka fogyasztott energiaitalokat, a román közegészségügyi intézet figyelmeztetése szerint pedig a hazai piacon alkoholt is tartalmazó energiaitalok is megjelentek,

amelyeknek a címkéi nem figyelmeztetnek a központi idegrendszerre gyakorolt káros hatásokra.

A törvényjavaslat kezdeményezői szerint a fiatal felnőttek és az őket utánzó tizenévesek körében nagyon elterjedté vált (mintegy 70 százalékra tehető) az alkohol és az energiaitalok együttes fogyasztása, ami megtévesztő lehet az ittasság szintjét illetően, és elősegíti a függőség kialakulását.

Bukarestben 2014 és 2016 között 15 kamaszt szállítottak kórházba mérgezéses tünetekkel, tavaly pedig egy 17 éves kamasz életét is veszítette a túlzott energiaital-fogyasztás következtében – olvasható a törvény indoklásában.

A jogszabályt a szenátus már elfogadta, hatályba lépéséhez csak az államfő aláírására van szükség. (MTI)

## Moduláris épülettel pótolták a tűzben elpusztult kórtermeket

**Moduláris kórházépületet avattak hétfőn Romániában a konstancai járványkórházban, ahol 2021-ben hét koronavírusos beteg halálát okozó tűzvész pusztított.**

A földbe ásott alap nélküli, előregyártott fémszerkezetből kialakított, egyszintes épület 10 millió eurós beruházásból készült el a kórház udvarán. A korszerű diagnosztikai berendezésekkel – mágneses rezonancia, komputertomográfia – felszerelt kórházi részleg 52 férőhellyel, ezen belül egy tízágas intenzív terápiai kórteremmel rendelkezik. Az avatóról

beszámoló lapok szerint azonban így sem sikerült elérni a tűzvész előtti 220 ágyas kapacitást, mivel a baleset óta a régi kórházépületben a férőhelyek 60 százalékát tudják csak használni.

Az Adevarul című lap Vergil Chiţac polgármesterre hivatkozva azt írta: a tengerparti városban 40 éve nem épült új kórház, és ezért esett a választásuk a moduláris szerkezetre, hogy mielőbb használatba lehessen adni az új kórtermeket. A továbbiakban egy újabb 28 millió lejes beruházással a régi kórházépületet is felújítják – ígérte a városvezető. (MTI)

## Fekete

(Folytatás az 1. oldalról)

*múltbéli háttérhatalmak restaurációja végett. Ebben a másik féllel – amúgy a ritka, de létező kölcsönös tisztelet jegyében – folytatott vitáinkban mindig kiegyeztünk. De hogy addig mi történt, azt mindenki másként élte meg. Mi így gondoljuk, hisszük, és tudjuk, mert sokan ott voltunk. Mások másképpen. És ez így természetes. De szót kell ejteni arról, amiről most nem írunk. Mert pont egy hónap múlva lesz az évfordulója annak a vérzattá, gyűlöletlángolta, megvezetésben, aljas manőverekben gazdag pár napnak, amelynek következménye öt halott, számtalan sebesült és tetemes anyagi kár, amelynek eredményeképpen tíz százalékkal csökkent a város lakossága, amelynek eredményeképpen változtak meg az etnikai arányok, és amely visszavetette mind a település, mind az ország fejlődését. Egy szegényfolt, amelyet középkori fegyverekkel vívtak a huszadik század utolsó évtizedének kezdetén. És amelyek felbujtóit, teoretikusait és logisztikusait nem ítélték el soha. Erdemes lenne beszélni hősookról és áldozatokról, önvédelemről és honfoglalásról, áldozatokról és elkövetőkről, de nem tesszük. Tegyük meg ezt a történelemek helyettünk akkor, amikor meglesz már a szükséges történelmi távlat. Hiszen nekünk úgy is csak úgy marad meg, ahogy volt. Ahogy számunkra volt. Ahogy számunkra történt. A mi emlékezeti helyünkben.*

*Például egy traumatizált gyerek lelkében, aki a tömegpánikban, csatazajban, ordítózásban, törés-zúzásban, rögtönzött fegyverek, szűrő-vágó eszközök és lángoló buszok mellett, a feketén ráboruló félelem szorításában nem tudja, hogy megéri-e a jelel.*

## Sokan székelyellik és titkolják a tüneteket

(Folytatás az 1. oldalról)

Dr. Bogdan Florea neurológus főorvos, az epilepszia diagnosztizálását és kezelését célzó telemedicina-hálózat alapítója és koordinátora elmondta: a szakemberek szerint az epilepszia a lakosság mintegy két százalékát érinti, hivatalosan Romániában mintegy 130 ezer epilepsziás páciensről tudnak, a valóságban azonban több mint kétszer ennyi, mintegy 300 ezer beteg érintett. A társadalmi megbélyegzés, az előítéletek miatt sajnos sok beteg nem fordul orvoshoz, titkolja a panaszait, mert tart attól, hogy mit szólnak majd a környezetében élők, és attól is, hogy a diagnózis miatt elveszítheti a munkahelyét. A páciensek nagy részének a legnagyobb félelme az, hogy mi lesz, ha nyilvános helyen, mások szeme láttára éri őket roham – osztotta meg a páciensektől érkező visszajelzéseket a neurológus.

Az általa megálmodott *Az epilepszia távorvoslása* projekt nyolc évvel ezelőtt indult a céllal, hogy megkönnyítse az érintett betegek és családjuk életét, hogy ne kelljen az epilepszia diagnosztizálása és kezelése terén előbbre járó központokba utazniuk hatékonyabb ellátás végett. Az országban ugyanis nagy különbségek vannak ezen a téren a kórházak között, az ideális az lenne, hogyha a több mint százezer lakost számláló városokban mindegyik működne epilepsziaközpont – véli dr. Florea.

Az epilepszia diagnosztizálásának felállítását a kórtörténeten és a részletes klinikai vizsgálaton alapszik, az EEG-készülék pedig kiemelt része ennek, segítségével megállapítható, hogy az esetleges rohamok háttérben állnak-e epilepsziára utaló elváltozások, másrészt pedig hasznos az epilepszia típusának a pontos meghatározásában. A Maros Megyei Sürgősségi Kórházban eddig is volt EEG-készülék, a most átadott EEG-videórendszer azonban egy újabb generációs eszköz, amely nagy segítség a pontos diagnózis felállításában, ugyanakkor az elkezdett kezelést követően a páciens állapotának a nyomon követésében.

Dr. Szatmári Szabolcs neurológus főorvos, egyetemi oktató, a marosvásárhelyi sürgősségi kórház 2-es számú neurológiai klinikájának vezetője elmondta, az új, performáns készüléknek kiemelt jelentősége van az epilepsziás betegek diagnosztizálásában és kezelésében, hiszen ezáltal a nagyon komplex, bonyolult esetekben is hatékonyabban tudnak segíteni olyan pácienseknek is, akiknek eddig Bukarestbe vagy Kolozsvárra kellett menniük.

Míg egy hagyományos EEG-vizsgálat során leg- több 20-30 percig készül felvétel a beteg agyi tev-



Dr. Szatmári Szabolcs

kenységéről, az új készülékkel hosszabb ideig megfigyelés alatt tudják tartani a páciens, ami hozzájárul a pontosabb diagnózis felállításához.

Ugyanakkor az epilepszia távorvoslása elnevezésű, a Lions Clubok által lebonyolított projekt keretében szükség esetén a marosvásárhelyi sürgősségi kórházban dolgozó neurológus szakorvosok segítséget kérhetnek az epilepszia szakterületén nagy tapasztalattal rendelkező, de földrajzilag távol élő hazai, illetve külföldi orvosoktól, megbeszélhetnek egyes eseteket, az erre kiépített számítógépes rendszer révén pedig a betegek leletei is könnyedén megoszthatók. Az országban most már tizenhárom központ áll kapcsolatban a telemedicina-hálózat révén, Marosvásárhely mellett eddig a bukaresti, nagyváradi, kolozsvári, szucsávi, bákói, nagyszebeni, temesvári, brassói, szászszabesi, jászvásári és csikszeredai kórházak kapcsolódtak be.

Élete során bárkinek lehet epilepsziás rohama – tette szavá dr. Bogdan Florea, aki szerint egy roham még nem jelenti azt, hogy fennáll a betegség, azonban ha ismét előfordul, akkor nagyon fontos orvoshoz fordulni a betegség korai és helyes felismerése, valamint a megfelelő kezelés elkezdése érdekében. Az utóbbi időben jelentős eredményeket értek el az epilepszia kezelésében, a megfelelő diagnózis és kezelés segít abban, hogy a beteg életminősége javuljon, rohammentes életet éljen.

## Erről jut eszembe

Azt álmodtam, hogy csendesesen sétálgatunk a kora tavaszi tájban, amikor hirtelen marcona, fegyveres katonák vetek körül. Házmagasságban lebegtek furcsa légi járműveken, inkább ufós, mint földi öltözékben, de valahonnan tudtam, hogy oroszok, akik immár Erdélyt is célba vették. Félelmetes, de lenyűgöző volt a látvány. Nem féltem, nem úgy tűnt, mintha gyilkos szándékuk lenne. Sőt, egyik-másik barátságosan integetett is felénk. Még nem döntöttem el, vissza-intek-e, amikor felújult virózisos váratlan hullámaként egy ellenállhatatlan köhögési roham rántott vissza a való világba. Melyikbe? Ezt nehéz meghatározni. Mindannyiunknak az a való világ, amit megtapasztalunk, amennyit közvetve, esetleg közvetlenül megismerünk belőle. Vagyis egyéneként, közösségeinként különböző. Az álmomat biztos befolyásolta az, amivel a tévéfilmek, streaming-sorozatok folyamatosan elárasztanak, a sci-fi, katasztrófa-filmek, háborús rémtörténetek borzalomözőne, de legalább olyan mértékben a riportok, helyszíni felvételek, élőben és utólag bejátszott képes jelenetek, napi rémségek is, amelyek nem a fantázia szüleményei, hanem a realitást próbálják visszatükrözni. Teljes képet kapok vajon általában a földi valóságról? Aligha, pedig arra törekszem, hogy mindenről minél több, minél változatosabb forrásból értesüljek. Szakmai elferdülés ez nálam nyilván, de ha nem lennék újságíró, akkor is azt szeretném, hogy a lehető legtöbb szempontot figyelembe véve alkossak véleményt, amikor az életünket vagy annak valamilyen jelenségét próbálok elemezni. Nem említettem, de kíváncsi vagyok a közösségi média által közölt információkra, véleményekre is, és adott esetben valamennyire talán ez is befolyásolhat. Mindez persze meghaladott, régimódi álláspontnak is tekinthető. Az emberek nagy többsége tapasztalatom szerint nem így informálódik. Megelégszik azzal, ami a legkönnyebben elérhető és összezseng mindazzal, amit tudni, hallani, olvasni akar a világról, egyben megerősíti abban a hitében, hogy minden úgy van jól, ahogy van, szeretett vezetői tévedhetetlenek, gáncs nélküli lovagok, a világ legjei, és így tovább. Ha valaki mást mond, netán érveléssel is aláátamasztaná meggyőződését, azt nem hallgatja meg, átvált bejáratott, az ellenfeleket semmibe vevő, hazafias jelszavakat pufogató, kedves csatornáira. Szíve joga, mindenki azt fogyaszthatja, ami neki tetszik. De az egyoldalúság, az elfogultság hosszú távon aligha lehet kifizetődő. A realitás nem egyszínű, elvárható, hogy legalább a legfontosabb vetületeit képesek legyünk megismerni. Ha erre szándékunk sincs, sok mindenben mellőzhető. Mondjak példát is? Ha tessék fel, valaki a romániai politikai, gazdasági, társadalmi közegben éli mindennapjait, de csakis az anyaországi „királyi” tévé, rádió adásai, az ottani kormányzati politika szócsövei alapján tájékozódik, ketős valósággal átalítja magát, a honi és a nemzetközi politikai mozgásokból, erővonalakból, tendenciákból sok mindent félreismerhet. Lehet jótékony a „boldog tudatlanság”, de az átláthatatlanul bonyolódó társadalmi katyvaszban, ami ebben a választási évben Romániát különösen jellemzi, amikor lépten-nyomon előkerül a nemzeti, etnikai gyűlöletkeltés eszköztára is, nem vezethet semmi jóra a tájékozatlanság, a kisebbségi magyarság választási sikereit nem az dönti el, hogy a nyájszellem jegyében amott túl mit mondanak. Az EU-ról például, vagy Putyinról, Trumpról, netalán mit nem Navalnij haláláról, az ukrajnai civilek bombázásáról, az orosz háborús bűnökről. Miről vélekednek ugyanígy ott, mint itt, és miről teljesen másképpen? És mire ösztönözhetne mindez minket, ittenieket? Sok a kérdés, többségükre nem világos a válasz. Nem mintha én tudnám, hiszen még az is függőben maradt, amit álmodtam. De egy részére legalább emlékezem. És tudom, hogy döntés előtt álltam. Persze a lényeg mindig azon múlik, képesek vagyunk-e végre dönteni. (N.M.K.)

## Elfogadta idej költségvetését a Maros Megyei Tanács

### 2024 a stabilitás éve

**A Maros Megyei Tanács február 12-én fogadta el az idej költségvetését, amely 18,73 százalékkal nagyobb a múlt événél. A tanácsulást követően Péter Ferenc, a megyei önkormányzat elnöke sajtótájékoztatón elmondta: az idej általános költségvetés 1.016.266.000 lej, amelyből 503,7 millió lej a megyei kórház és a dicsőszenmártoni kórház költségvetése.**

Mezey Sarolta

A megyei tanács saját költségvetése 512,4 millió lej, ennek közel 40 százalékát fordítják fejlesztésekre. A megyei tanács apparátusának és az alárendeltségébe tartozó intézményeknek a működési költsége több mint 830 millió lej tesz ki. Beruházásokra idén 197 millió lej fordítanak.

#### 287 millió lej – önrész az uniós projektekhez

Maros megyének jelenleg 27 megnyert uniós pályázata van 623,1 millió lej értékben. Idén a megyei tanács önrésze az uniós projektekhez több mint 287 millió lej. A fejlesztésekre és uniós projektekre fordított összeg a költségvetés 33 százalékát teszi ki. A 27 megnyert pályázatból 10-nél a Maros Megyei Tanács a projektvezető, 17-nél partnerek vagyunk, a projektvezető valamelyik alintézményünk vagy egy

másik megye, pl. Szeben megye a Segesvár–Szentagota útszakasz esetében vagy Beszterce-Naszód, illetve Szucsáva megye a kerékpárutas projekt esetében. Kilenc uniós projekt kivitelezése indult el 2022-ben, hét projekthez 2023-ban fogtunk hozzá. Mindannyiunk számára egyértelmű, hogy az Európai Unió anyagi támogatása mennyire fontos a megye fejlesztése és a lakosság életszínvonalának növelése szempontjából. Ezért is tartom rendkívül fontosnak, hogy minél többen vegyünk részt az európai parlamenti és minden más választáson, hiszen nagyon fontos a folytonosság, a kiszámíthatóság, a stabilitás – mondta Péter Ferenc, a Maros Megyei Tanács elnöke.

#### Úthálózati projektek

Tekintettel arra, hogy a megyei utak és a közlekedés minősége a lakosság jelentős részét érinti, a megyei utak karbantartására, az építési projektek kivitelezésére szánt költségvetési tételekre külön is kitérünk. A megyei úthálózatra idén összesen 39,9 millió lej szánunk, ebből 22,8 millió lej karbantartásra és javításokra fordítanak.

Az elnök a fontosabb beruházások között megemlítette a nyárad-szentlászlói híd javítását, amire 4 millió lej fordítanak, ezenkívül az Erdőszenmárton–Bözöd–Hargita megye határa közötti útra, a Sóvár–Hargita megye határa (2 km) közötti útra vonatkozó projektet.

Dolgoznak a Jedd–Nyomát közötti útszakaszon, közben folyik a Nyáradmagyaros–Sóvár–Nyárad közötti út javítására kiírt licit. A Nagyernye–Szováta közötti út felújítása a regionális operatív program keretében történik, erre elkészült a kivitelezési terv, a munkálatokat a nyár folyamán fogják elkezdni.

Egy másik projekt a Görgény-szentimre–Libánfalva–Nyáradre-mete közötti út felújítására vonatkozik, ezt a Saligny program keretében kivitelezik, erre elkészült a megvalósíthatósági tanulmány.

Folyik a közbeszerzési eljárás az Akosfalva–Nyáradtó közötti DJ151D jelzésű út Dózsa György közsigig terjedő szakaszának felújítási munkálataira.

Kiemelt projekt a DJ152A jelzésű Marosvásárhely–Marosszentkirály–Náznánfalva–Mezőbánd közötti megyei út korszerűsítése.

A finanszírozási szerződést januárban írták alá, ami 15,5 km út felújítását teszi lehetővé Marosvásárhelyen, Marosszentkirályon, Náznánfalván és Mezőbándon. A beruházás értéke 141,7 millió lej, ebből 14 millió lej a megyei tanács önrésze.

A megyei tanács korszerűsítési projektjei között szerepel még az alsóbölkényi híd javítása, amire aláírták a kivitelezési szerződést, a Görgénysoákna–Görgényoroszfalu közötti út és a magyarbüköségi út szélesítése.



Péter Ferenc

Fotók: Maros Megyei Tanács

#### Felújítják a tüdőklinikat

A Maros Megyei Tanács 31,2 millió lejjel járul hozzá a megyei klinikai kórház beruházásaihoz. Az oxigénterápiás részleg és a úgynevezett oxigéngyár kialakítása folyamatban van, ezt a nyárig befjezik.

A megyei önkormányzat 22,3 millió lej fordít a projekt kivitelezésére. Korszerűsítik a járóbeteg-el-látó rendelőket, korszerű felszerelésekkel látják el az urológiát, az onkológiát, a tüdőklinikat és a 2-es számú poliklinikát, erre közel 4 millió lej fordítanak.

A tüdőklinika teljes felújítása 78 millió lejbe kerül, ezt az Országos Beruházási Társaság végzi. Ide tartozik egy ingatlan megvásárlása, ami 6,5 millió lejbe kerül.

Felújítják a régi szülészeti udvarát, itt most elkezdődtek a munkálatok, amelyek értéke 350 ezer lej. Rendbe teszik az 1-es Számú Fertő-

zőklinika udvarát is, ez 1 millió lejbe kerül.

A dicsőszenmártoni Gheorghe Marinescu kórház idén 4,3 millió lej kap, ebből 1,5 millió lej a járóbeteg-ellátás korszerűsítésére fordítanak.

#### 52 millió lej a kulturális intézményeknek

A Maros Megyei Tanács az alárendeltségébe tartozó kulturális intézmények működtetésére és fejlesztésére idén 51,9 millió lej kölcsönített el, ez 3,4 millió lejjel több, mint tavaly.

A teljes összegből a filharmonia 12,7 millió, a múzeum 15,8 millió, a Maros Megyei Könyvtár 5,4 millió, a Maros Művészegyüttes 8,6 millió, a Népiskola 2,5 millió, az Ariel színház 5,1 millió lejben, a Látó és a Vatra szépirodalmi lapok 764, illetve 761 ezer lejben részesülnek.

## Bocskai Istvánra emlékeztek

## Végrendelete máig irányt mutat

**A 31. alkalommal megrendezett Bocskai Napok kiemelt eseményére vasárnap került sor Nyárádszeredában fel-emelő hangulatú programokkal. Az eseményen három magyarországi testvértelepülés küldöttsége is részt vett.**

Gligor Róbert László

A főtéri református templomban a testvértelepülésről érkezett Balázs Pál szerencsi református lelkész hirdette az ígét, párhuzamba állítva az irgalmas samaritanust és Bocskai Istvánt, az ember felé forduló irgalmasságot és az igazi bűjtöt mint helyes istentiszteletet. Mert az igazi bűjt nem valaminek a megvonása, hanem odaadás, valaminek a megcselekedése. Ez mutatkozott meg Bocskai István tetteiben is – hangsúlyozta a vendéglelkész. A bűjtői úrvacsorával egybekötött templomi alkalmon ünnepi zenés irodalmi műsort mutatott be a helyi Bocskai István elméleti líceum diákcso-

portja, *Jakab Emese* helyi unitárius lelképásztor megáldotta az ünneplőket.

*Beke Mihály András*, Magyarország csíkszeredai főkonzulátusának első beosztott konzulja Bocskai Istvánra mint a magyar és erdélyi történelem meghatározó személyiségére, igazi államférfira és hadvezérré emlékezett, aki politikai stabilitást hozott, és hozzájárult a vallási és kulturális tolerancia megerősödéséhez. Bocskai erős Magyarországot álmodott, és elérte, hogy felragyogjon Erdély csillaga. Nemcsak múltunk fontos része, hanem inspiráció a jelenben és a jövőben – mondta a diplomata.

### Megmaradásunk mai harcai

A templom előtti téren, a székelek által 419 éve itt fejedelmé választott Bocskai István szobránál folytatódott az ünnepség, ahol elsőként *Tóth Sándor* polgármester szólalt fel, Bocskai politikai személyiségét és kultuszát emelve ki. „Napról napra dolgozunk, hogy tör-

ténelmünket megőrizzük, kisebbségként a nehéz időkben is megmaradjunk” – emelte ki a ma üzenetét, hozzátéve, hogy büszkének kell lennünk Bocskaira és történelmi örökségünkre.

*Pénzes Tiborc Szabolcs* aszódi polgármester arra mutatott rá, hogy Bocskai két év alatt annyit tett hitünk védelmében és az ország javára, hogy személye nemhogy nem merült feledésbe, hanem számos helyen megjeleníti hazánkat, mert őt jobb emberré tette az Isten és az emberektől kapott hatalom, ami ma is példa lehetne minden politikus számára.

Miután Aszód és Nyárádszereda testvérkapcsolatát megerősítő dokumentumot írtak alá, a Galgamenti Szabad Hajdúk aszódi hagyományörző egyesület lazább, játékos pillanatokhoz hozta a műsorba, majd a másik fejedelmválasztó testvérváros, Szerencs polgármestere beszélt arról, hogy ők mi mindent tesznek otthon, hogy gyermekeiket ellássák életük végéig elkísérő történelmi ismeretekkel. *Nyíri Tibor* azt is nyilvánvalóvá tette: Európában és a világon minket, magyarokat már senki nem akar megvédeni, ezért is fontosak a nemzeti és az ilyen ünnepek, hogy együtt legyünk a közösségek, hogy megőrizhessük és magyarnak megtartsuk ezt a teremtett világot. „A mi sokszínűségünk nem a szívdarabok színei, hanem sokszínűség a szóban, a nyelvben és a művészetekben” – mutatott rá az előjáró.

A felszólalók sorát a fejedelmválasztó hajdúváros előjárója zárta, aki szerint Bocskai rávilágít arra, hogy amit Szent István megjelenített számunkra életében, azt Bocskai próbálta megerősíteni a kor kihívásainak megfelelően, s ez arra is figyelmeztet, hogy minden nemzedéknek megvan a maga feladata és kötelessége – hangoztatta *Simon Zoltán* hajdúdorogi alpolgármester.



A fejedelm nevével viselő helyi középiskola diákjai minden évben ünnepi műsorral jelentkeznek

### Koszorúk hosszú sora

Az ünnepség a fejedelm szobrának megkoszorúzásával zárult, a kegyelet virágait elhelyezték a környékbéli, a helyi és a testvértelepülési önkormányzatok, helyi oktatási intézmények, civil szervezetek, egyházak, magyar politikai pártok

és a hétvégére konferenciára érkezett Kárpát-medencei mézlovagrendek.

Himnuszaink eléneklése előtt az ünneplők 32 koszorút helyeztek el a Bocskai által elért bécsi béke 300. évfordulóján, az 1906-ban állított fejedelmi szobor talapzatánál.



Sokan tisztelgetek vasárnap a 419 éve megválasztott fejedelm szobra előtt



Aszódi szabad hajdúk játéka is színesítette az ünnepséget

**H**árom apró „szörnyeteg” dulakodott az esti félhomályban az egyik lakótelepi üzlet bejárata előtt. Punga csak egyiküknél volt, a legvadabbnál. Furcsa, ütősnek szánt, levegőben landoló mozdulatokkal igyekezett megfélemlíteni a másik kettőt, nem kevés sikerrel. Autóbuszra vártam a közeli megállóban, amikor a trió egyik alárendeltje egyszer csak felém vette az irányt.

– Ellopta a pénzemet – panaszkolta a punga „harcosra” mutogatva. – Az egészet elvette, amit szerettem.

– Miért lopta el? – kérdeztem.

– Mert neki egész nap senki nem adott semmit, csak nekem és a testvéremnek. Látták az emberek, hogy „be van szíva”. Én soha nem csinállok ilyent, és a testvérem sem.

Mielőtt bármit válaszolhattam volna, a másik két gyerek is célba vette a megállót. Ahogy elnéztem őket, egyikük sem tűnt 7-8 évesnél idősebbnek.

Az „elszállt” egyik kezével – a sárgászöldes anyagból már csak keveset rejtő – nejlonzacskót szorongatta, a másikkal a társai felé öklözött. Hátulról olyan volt, mint egy elnagyolt rajzfilmfigura, a tekintetéből áradó sötétség azonban nagyon is életszerűnek tűnt. A panaszkodó a feléje irányuló dühös mozdulatokra engedelmesen leült, a másik megfélemlített követte a példáját. A punga szemmel láthatóan élvezte fölényét, a többiek fölé magasodás tudata lecsillapította. Nemsokára megérkezett a buszom, a különös csapat is felszállt. A leghátsó ülésekre telepedtek le, mégpedig a legnagyobb egyetértésben, mint akik között sohasem volt háborúság.

Amikor egy jó negyedóra múlva Dénessel találkoztam, elmeséltem neki a látottakat.

– Még ebben a borzalmas élethelyzetben is milyen összetartó a két testvér! – vontam le a következtetést a harmincas éveik derekán járó férfiról. – Sőt, azt is el tudom képzelni, hogy mindhárman testvérek, és a közös utazás alatt, ha csak rövid időre is, de sikerült kibékülniük – tette hozzá beszélgetőtársam egykori sebeket leplező mosollyal.

– Közted és az öcséd között mi történt annak idején? – tértem azonnal a lényegre.

– Kölyökkorunkban és később, tinédzserként is tökéletes szimbiózisban éltünk. Együtt követtünk el minden csínytevést, az óvodai turpisságoktól kezdve az iskolai lövőgázokon és az ellenőrző-hamisításon át a lányok bolondításáig. Mindössze egy év a különbség köztünk, és akkoriban eléggé hasonlítottunk is egymásra, így gyakran faldunk egymásnak, eljátszva a másik szerepét, sőt még az is előfordult, hogy barátnőt cseréltünk. Persze előbb-utóbb menetrendszerűen lebuktunk, de addig jól szórakoztunk.

– Az ellenőrző-hamisítás is érdekesen hangzik – jegyeztem meg, mielőtt komorabb vizekre eveztünk volna.

– Az éppenséggel az öcsém ötlete volt, de nekem sem kellett a szomszédokba menni hasonló kezdeményezésekért – villant át a korábbi szomorkás derű Dénes arcán. – Mivel hatodik-hetedik osztályban mindketten „bővölködtünk” hármas-négyesekben, a tanulásra ugyanis „valahogy” sosem jutott időnk, a testvérem kitalálta, hogy a zsebpénzünkől vegyünk egy-egy vadonatúj ellenőr-

## Testvértitok

### Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –

zöt, és töltsük meg jó jegyekkel. Így is tetűnk, csak aztán az első évharmad vége fele az osztályfőnököm felhívta anyuékát a szörnyű bizonyítvány miatt, és még aznap az öcsém oszija is jelentkezett, mintha csak összebeszéltek volna. A szüleink sosem büntettek fizikai fenyegetéssel, de a téli vakációt mindketten a négy fal között töltöttük. Nem volt egy fáklásmenet, de legalább együtt szenvedtünk.

– Hogyan romlott meg a kapcsolatotok?

– Mindig mondogattuk, hogy egy nő sosem állhat közénk, mégis ez történt. Én idéztem elő a bajt, mert belebolondultam az öcsém barátnőjébe, aki már a kapcsolatuk elején többször nálunk aludt, egy idő múlva pedig hozzánk is költözött. Akkoriban már rég el voltak válva a szüleink, anyu eléggé elmagányosodott, így örült az új, rokonszenves lakótársnak, aki mindenben igyekezett a kedvében járni. Első perctől éreztem, hogy egy hullámhosszon vagyok azzal a lánnyal, és amikor egyszer az öcsém csapatépítő hétvégén volt a munkatársaival, anyum pedig éppen a gyengélkedő nővérét látogatta meg falun, kihasználtam az alkalmat, persze, volt is kivel. Az egymásra találásunk után a titkolózás, bujkálás hónapjai következtek. Engem egyfolytában kettős érzés gyötört: haragudtam magamra a gyengeségemért, ugyanakkor örültem boldoggá tenni, hogy az egyre erősödő érzelmeim viszonzásra találtak. Pedig tudtam, hogy ennek a történetnek csak vesztesei lehetnek.

– Úgy is lett? – szólaltam meg újra.

– Természetesen. Ne gondolj drámai tettenérésre, egyszerűen eljött az idő, amikor nem halogathattuk tovább a kedvesemmel az igazság feltárását, főleg, hogy az öcsém már a lánykérést fontolgatta.

– Hogyan reagált a vallomásokra?

– Nekem ugrott. Azelőtt sosem bántottuk egymást, a kiskori bakalódásokat leszámítva. Hagytam, hogy üssön, eszembe sem jutott védekezni. Ami ezután következett, az úgymond rosszabb volt mindennél. Az öcsém másnap elköltözött otthonról, pár hét múlva pedig az országot is elhagyta. Németországba ment dolgozni valami konzervgyárba egy kint élő barátja közbenjárásával. Évekig nem jött haza, velem teljesen megszakította a kapcsolatot, csak anyámmal beszélt néha telefonon. Talán titokban őt is okolta a történet miatt, pedig szegény nem volt hibás. Bele is betegedett a kisebbik fia távollétébe. A temetésére utazott csak haza az öcsém, de engem továbbra is levegőnek nézett, és ez a mai napig így van. Sokszor kerestem a kibékülés lehetőségét, megannyi internetes közösségi oldalon próbálkoztam, de a kísérleteim rendre kudarcot vallottak, az öcsém mindenholnan letiltott. A szerelmem egyébként alig pár héttel a testvérem távozása után hagyott el, azt mondta, tévedés volt köztünk az egész. Több mint tizennégy év telt el a szakítás óta, mégsem tudtam senkit közel engedni magamhoz azóta sem. Magamba zárva cipelem a történetet terhét, és most sem akartam ezt az egészet felszínre hozni, de aztán arra gondoltam, hátha segít. Talán valamilyen csoda folytán az öcsém is elolvassa a vallomásom, és erőt kap belőle a megbocsátáshoz. Hiszen még azoknak az utcagyerekeknek is sikerült...



Szerkesztette: Benedek István

## Csökken a Wizz Air flottájának átlagéletkora

**A Wizz Air flottájába megérkezett a 200. repülőgép, ezzel a légitársaság flottájának átlagéletkora 4,2 évre csökken – köztelte a társaság az MTI-vel kedden.**

Az új Airbus A321neo modell a London–Luton repülőtéri bázishoz csatlakozik.

Az Airbus A321neo repülőgépek repüléstechnológiai megoldásai jelentős környezetvédelmi előnyöket kínálnak.

A modell jelenleg akár 50 százalékos fenntartható repülőgép-üzemanyaggal is repülhet, miközben 50 százalékkal csökkenti a zajlábnyomot, 20 százalékkal kevesebb üzemanyagot fogyaszt, valamint 20 százalékkal kevesebb szén-dioxidot és 50 százalékkal kevesebb nitrogén-oxidot bocsát ki – írták.

A tájékoztatás szerint a fiatal flottának és a modern repülőgépeknek köszönhetően a Wizz Air szén-dioxid-kibocsátása 6,8 százalékkal kevesebb volt 2023-ban, mint az azt megelőző évben.

Az utaskilométerenként számított átlagos 51,5 grammos karbonkibocsátás a légitársaság eddigi legalacsonyabb éves eredménye, a vállalat pedig elkötelezett amellett, hogy 2030-ig további 25 százalékkal csökkentse szén-dioxid-intenzitását.

A Wizz Air a 2023-as, rekordmértékű utasszámot követően tovább bővíti hálózatát. Ugyancsak a légitársaság rendelkezik a legnagyobb Airbus A321neo megrendeléssel Európában, a „WIZZ500 ambition” keretében pedig további 300 repülőgép beszerzését tervezi az évtized végéig – közölték.

A múlt évben több mint 60,3 millió utast szállított, amely mintegy 32 százalékos növekedés 2022-höz képest. (MTI)

## Mezőségi csípőspaprika-krémek

### Adalék: egy kis marokkói felfogás

**Mezősámsond és Mezőkölpény határán újdonságszámba menő zöldségeket természet Hegedűs Lehel és marokkói felesége, Fatima Zahra Dakkak. Mindketten műszaki értelmiségek, repüléstechnikával foglalkoznak. Ennek ellenére beleszerettek a mezőségi tájba, a szabadtéri mezőgazdálkodásba. Sikeresen honosították meg az articsókát, a fehér vinettát, fekete paradicsomot, olyan zöldségeket, amelyeket eddig nem termesztettek ezen a környéken. Nagy keletje volt az általuk készített csípőspaprika-krémnek, amihez az alapanyagokat szintén ők termelték meg.**

Mezey Sarolta

– Az általunk termelt paprikát nem nyersen értékesítjük, hanem a csípőspaprika-krémjeinkhez használjuk fel. Háromféle paprikát használunk: kápiát, amit zölden, féléretten vagy vörösen szedünk le, bolgár paprikát és csípős paprikát. Attól függően, hogy milyen színű és csípősségű terméket szeretnénk, az adott tulajdonságú paprika dominál. A Mezőségi vörös csípőspaprika-krémünk a leginkább csípős termékünk, ez tartalmazza a legtöbb csípős paprikát. Aztán van a Mezőségi sárga és a Mezőségi zöld. A termékek nyers, csupán borként, sót és olajat tartalmaznak, semmi más adalékot. Illetve ezeknek a krémeknek van mézes változata is, a méz is helyi, mezősámsondi termék, Pánczél Vilmos méhészetéből származik – tájékoztatta Hegedűs Lehel.

A paprikakrémeiket tavaly házilag állították elő, házi terméknek minősülnek. A csípőspaprika-krémeket Székely terméként kívánják bejegyezni, amint ezt engedélyezi az élelmiszer-biztonsági hatóság, ezt a védjegyet fogják viselni a termékek.

Nagy beruházásra, körülbelül 40 ezer eurós befektetésre van szükség ahhoz, hogy egy feldolgozóműhelyt létesítsenek, hogy a paprika őrlése, a krém betöltése kisüzemi méretekben történjen.

#### Hagyományos erdélyi csípős fajtákat termesztene

– A csípős paprika termesztése – akárcsak az articsókáé – a feleségem ötlete volt, mert a marokkói konyha nagyon fűszeres, pikáns ízeket használ. A paprikakréme receptjeit nem is ismerem, a feleségem foglalkozik vele, ő tudja az adagokat, a mennyiségeket. Tehát a mezőségi termékekbe belecsempésztünk egy kis marokkói „felfogást” és tudást. Az ízvilág nem marokkói, mert hagyományos, ősho-



Fotó: Nagy Tibor

nos erdélyi csípős paprikát használunk. Ha marokkói ízvilágról beszélünk, akkor nagyon sok fajta csípős paprikát kellett volna beletenni. A termékeinkben használt csípőspaprika-palántákat Nagyenyedről szerezzük be – mondta a termelő.

A termékek ismertek, vásárokon nagyon keresettek. Jelen voltak velük Budapesten az Országos Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Kiállításon, ahová a helyi termékeket forgalmazó Bejön a Vidék kolozsvári cég vitte el őket.

– A csípőspaprika-krémek sikeresek voltak, több hasonló, de hőkezelt termékkel mérettettek meg, egyelőre gratulációt kaptunk. Ez azért első évben jó jel – mondta Hegedűs Lehel.

Bár a marokkói feleség nem volt jelen a beszélgetésünkön, a közös vállalkozásukhoz neki is sok sikert, az ingyencék számára izgalmas termékek előállításához kedvet, kitartást kívánunk! Aki rábukkan a termékre, kóstolja meg, megéri!

## Gazdagondok

### Jobban fel kellene karolni a kisgazdaságokat

**A fekvése miatt Sóváradon leginkább állattenyésztéssel lehet és kell foglalkozni, hiszen a hegyvidéknek számító település gazdag legelőkkel rendelkezik, és a takarmánykukoricán kívül más nem is igazán terem e vidéken. Sajnos az utóbbi időben egyre kevesebben foglalkoznak állattenyésztéssel. Ennek okáról Újfalvi Dénes – aki maga is állattenyésztő és a helybéli gazdakör elnöke – számolt be lapunknak.**

Újfalvi Dénesnek mintegy 60 hektár területe van, elsősorban takarmányt termeszt. Korábban több mint ötven fővel rendelkező szarvasmarha-állománya volt, jelenleg 30 állatot tart, abból 25 fejőstehén, öt borjú. Családi gazdálkodóként megpróbálta fejleszteni a gazdaságot úgy, hogy átadja majd fiának a farmot. Ezért a fiatal gazdáknak járó támogatásra pályáztak 2015-ben. S bár sikerült leírni a támogatást, a megszabott feltételeket nem tudták teljesíteni, így vissza kellett fizetni az előleget, és a fia is lemondott a támogatási lehetőségről. A gazda véleménye, hogy ezeket a pályázatokat rugalmasabban kellene kezelni és a feltételeket némiképpen a helyi lehetőségekhez és feltételekhez igazítani, hiszen nem lehet egységesíteni az elvárásokat az országban, mert más-más földrajzi sajátosságokkal rendelkező régiókról van szó. Önerőből sikerült felszerelni, gépesíteni a gazdaságot, négy traktorjuk van, silókom-bájnnal aratnak, s a tejet is a brassói Olympus tejfeldolgozó egység szállítja el. Évente 60.000-70.000 liter tejet termelnek, ezzel és



Fotó: Vajda György

az élőborjú-kereskedéssel egészítik ki a jövedelmet. Évi forgalmuk mintegy 30.000 euró, ami soknak tűnik ugyan, de az inputokat leszámítva kevés a család reális jövedelme. Gazdaköri elnökként is jelezte, hogy a kisgazdákat is érintették volna az unió környezetkímélő intézkedéscsomagjai (GAEC 7-8) – leginkább a vetésforgóra vonatkozó –, ennek halasztásával némiképpen fellelőzhetnének. Ami továbbra is elégedetlenségre ad okot, az a tej alacsony ára. Nyáron literenként 1,25

lejt fizettek a termelőnek, viszont jóval drágábban kerül a tej a polcra, és az ebből származó jövedelem nagy része a viszonteladóké, a kereskedőké. Továbbra sem karolja fel a szaktárca megfelelően a tejtermelőket. Sajnos az importált – sok esetben „felfújt” tej – olcsóbb, mint a hazai, a bio, így ezzel az illojális konkurenciával kell szembenézni. Többben a direkt értékesítést választják, ami azt jelenti, hogy a helyszínről kiépített ügyfélkörnek adják el a terméket, és nem a nagybani felvá-

sárlónak, amely tejfeldolgozó üzembe szállítja a nyersanyagot. Újfalvi Dénes úgy látja, hogy nemcsak a tejnek, hanem más mezőgazdasági terméknek sincs megfelelően kialakított piaca Romániában, és nem védi semmi a hazai terméket a külföldről behozottal szemben, így pedig nehezen lehet jövedelemre szert tenni.

A nagy mezőgazdasági, érdekvédelmi tömörülések (LAPAR, Pro Agro stb.) csak a nagygazdák érdekeit szolgálják, az 500 hektár alattiak ügyét nem képviselik, holott Erdély nagy részében – főleg a hegyvidéken, Székelyföldön – a gazdák többsége kistermelő. Ha nincs megfelelő támogatás, akkor nem működik a mezőgazdaság. Allattartással csak az foglalkozzon, aki szereti ezt, mert ha nincs ambíció, akkor a fiatalok hamar eltávolodnak ettől, és máshol keresnek megélhetőséget! – mondja, s azzal magyarázza állatállományának csökkentését, hogy saját erejéhez mérte a gazdaságot, ha már nem lesz, aki folytassa a gazdálkodást.

Sóváradnak van még egy megoldatlan ügye: amint elvált Szováttától, lakói elestek a hegyvidéki településnek járó különtámogatásoktól, mind a mai napig nem sikerült visszatáncolni ebbe a kategóriába. Ami sokuk számára érthetetlen, hiszen senki sem vitte el a „hegyeket” a településről. Emiatt pedig jelentős pénzüsszegtől esnek el az itteni gazdák. S úgy látszik, a gazdaszervezetek is hiába lobbiztak ezért... Így a jelenlegi helyzetben Újfalvi Dénes addig gazdálkodik, ameddig bírja, hogy aztán mit hoz a jövő, arra gondolni sem mer. (vajda)

## Fantomgóllal kapott ki a Sepsi OSK

Második mérkőzését veszíti el egymás után két hét alatt hazai pályán a Sepsi OSK a labdarúgó Szuperligában vitatható (hogy finoman fogalmazzunk) játékezői döntések miatt. Ha a CSU Craiova elleni találkozón Kovács István gyakorlatilag lemészárolta a háromszéki csapatot, ezúttal, a FCV Farul elleni mérkőzésen alaposan összedolgozott Colțescu játékező, Ghinguleac partjelző és a teljes videószoza, hogy összehozzanak egy konstancai találatot.

A találkozó a 85. percen járt, amikor fantomszabadrúgást ítélt Colțescu, 20 méterre középről. Nínaj lépett oda határozottan Grameni elé, azonban a visszajátzásokon jól látható, hogy időben megállt, a Farul játékos pedig szándékosan beleakadt a lábába, majd látványos műesést mutatott be. A szabadrúgás először elakadt a falon, de a tizenhatos bal oldalára, Bolihoz pattant a labda. A bal vállát fájjaló Niczuly helyett alig néhány perccel korábban beálló Moldovan elővigyázatlanul elhagyta a kaput, Boli az ötösön álló Grameni elé tált, aki ráperdítette. Varga Kevin próbált menteni a vonal elől, de a lábáról tovább csavarodott a labda a kapu felé, ahol érkezett Dumitrescu, és a vonalról (vagy amögül) kivágta, Ghinguleac partjelző intésére pedig Colțescu megadta a gólt. Ami bizonyos, hogy Ghinguleac nem láthatta biztosan, hogy a labda teljes terjedelmével áthaladt-e a gólvonalon, mert az Dumitrescu lábának takarásában volt.

### Eredményjelző

\* Szuperliga, 26. forduló: Kolozsvári FCU – Bukaresti FCSB 0-0, Sepsiszentgyörgyi Sepsi OSK – Konstancai Farul FCV 0-1.  
\* NB II, 21. forduló: Vasas FC – Pécsi MFC 4-1. Az élcsoport: 1. Nyiregyháza Spartacus FC 50 pont, 2. ETO FC Győr 42, 3. Vasas FC 40.

Gólvonal-technológia nélkül pedig csak a videóbíró bírálhatta felül a döntést, a VAR-szobában azonban úgy döntöttek, hogy nem tudják egyértelműen megmondani, bent volt-e vagy sem, így maradt a pályán meghozott ítélet. (Ha Ghinguleac nem mutat a kezdőkör felé, akkor azt is helyben hagyták volna.) Volt azonban egy szög a visszajátzások között, amit nem tudunk, hogy megnéztek-e, de ezen elég nyilvánvaló a számunkra, hogy a labda nem jutott át a teljes terjedelmével a gólvonalon, ahogy a szabályok megkövetelik. Emlékeztetőül: nem a földdel való érintkezést kell nézni, hanem a teljes függőleges árnyékot, ebből a képből pedig az látszott, hogy a potenciális árnyék bőven rávetült még a vonalra. Persze, tudjuk, nyertek már világbajnokságot is fantomgóllal (Anglia, 1966), a Kovács-féle ámokfutás után azonban ez mégiscsak kezd már sok lenni.

Míndez persze nem menti azt, hogy a Sepsi OSK szinte képtelen gólt rúgni. Pedig a lehetőségek megvoltak, az első félidőben simán vezetőniük kellett volna a hazaiaknak. Ștefănescu már a 3. percen nagyon jó pozícióból belerúgta Buzbuchiba. Aztán a 9. percen L. Munteanu csapott be két ellenfelet, azonban Nínaj szerelte az ötös sarkán. A 13. percen Șafranko az ötösről próbálkozott egy bal oldali beadásból, de Buzbuchi túl közel volt, hogy el tudja rúgni mellette. A 20. percen Ștefănescu önzösködött, noha Fl. Ștefan üresen jött a tizenhatos bal oldalán, 20 méterről lövésre szánta magát, ám a Farul hálóóra a helyén volt. A 29. percen Deaconu lövése került el Niczuly kapuját. A 34. percen egy ígéretes hazai támadás maradt ki, amikor Matei elől kivágták a védői, egy perccel később Larie fejese került el a rövid sarkot.

A második félidőben, az 51. percen úgy tűnt, megtörik a jég: Ștefănescu lövése kijött Buzbuchiról, Șafranko rácsapott, a hálóba küldte, ám

### Jegyzőkönyv

Szuperliga, 26. forduló: Sepsiszentgyörgyi Sepsi OSK – Konstancai FCV Farul 0-1 (0-0). Sepsiszentgyörgy, Sepsi OSK-stadion. Vezető: Sebastian Colțescu (Bukarest) – Radu Ghinguleac (Bukarest), Daniel Mitruti (Craiova). Tartalék: Mihai Amorăriței (Câmpina). Ellenőr: Nicolae Grigorescu (Temesvár). Videóbíró: Radu Petrescu (Bukarest). Segédvideóbíró: Vladimir Urzică (Karácsonkő). Sepsi OSK: Niczuly (81. Moldovan) – Orian, Nínaj, Kecskés, Ciobotariu, Fl. Ștefan (62. Dumitrescu), Păun, Kallaku (77. Varga K.), Matei (77. Aganović) Ștefănescu, Șafranko (81. Rondón).

Farul: Buzbuchi – Dussaut, Larie (90+2. Sirbu), M. Popescu, Kiki, Deaconu (73. Vină), Quieros (54. Nedelcu), Grameni, Ganea (54. Boli), L. Munteanu, Budescu (54. Rivaldinho).

Gólszerzők: Grameni (87.). Sárga lap: Rondón (90.), illetve Deaconu (55.).

lesről indult, így videózás után úgy döntöttek, hogy a találat nem volt érvényes. Ez megtörte az OSK lendületét, a cserék jobban sikerültek a Farulnak, s az 59. percen L. Munteanu nagy helyzetet hagyott ki: átemelte Niczulyon, azonban Kecskés kivágta a labdát. Aztán pedig következtek a 85. perc eseményei...

Ezzel Bernd Storck csapata a negyedik vereséghez érkezett zsinórban, és egyre kényesebb helyzetbe kerül a rangsorban, ahol lecsúszott a 10. helyre, alig hat (megfeleléssel három) pontra az osztályozót jelentő helyektől. Igaz, a felsőház sincs nagyon messze, csupán két pontra, de négy csapatot kell megelőzni, s már csak négy forduló van hátra. Legközelebb vasárnap 14 órától a közvetlenül előtte tanyázó Kolozsvári FCU lesz a Sepsi OSK-stadion vendége, és most már végérvényesen nincs helye újabb botlásnak. (bálint)



Fotó: a Sepsi OSK közösségi oldala

### A tabella

1. FCSB	26	16	7	3	47-21	55
2. Rapid 1923	26	13	9	4	45-27	48
3. CFR 1907	26	13	6	7	46-26	45
4. Farul	26	11	7	8	35-35	40
5. CSU Craiova	26	10	9	7	39-33	39
6. Petrolul 52	26	7	14	5	26-25	35
7. Hermannstadt	26	7	13	6	31-28	34
8. Kolozsvári FCU	26	8	10	8	33-38	34
9. UTA	26	8	10	8	31-36	34
10. Sepsi OSK	26	9	6	11	35-32	33
11. SC Oțelul	26	6	13	7	26-28	31
12. FCU 1948 Craiova	26	9	3	14	39-43	30
13. FC Voluntari	26	6	9	11	29-41	27
14. CSM Politehnica	26	6	9	11	28-41	27
15. Dinamo 1948	26	6	4	16	20-37	22
16. Botosáni FC	26	3	11	12	27-46	20

## Edzőváltás a Napolinál, a Barcelona-meccs előtt

Két nappal Bajnokok Ligája-meccse előtt menesztette vezetőedzőjét a Napoli.

Az olasz futballcsapat a Barcelonával találkozik ma, és mivel a Rudi Garcia helyére októberben érkezett Walter Mazzari irányításával 17 meccsen kilencszer kikaptak, háromszor döntetlenre játszottak és csak ötször nyertek, a nápolyi klub vezetői úgy döntöttek, hogy menesztik az edzőt. Helyére a szlovák válogatott szövetségi kapitánya, Francesco Calzona érkezik, aki a szezon végéig marad, miközben eddigi munkáját is megtarthatja.

A Napoli, amely 24 meccset követően a 9. helyen áll az olasz bajnokságban, negatív rekordot döntött, ugyanis korábban egyetlen klubbal sem fordult elő, hogy a bajnoki címhódítást követő idényben két edzőt is elküldjenek.

### Bajnokok Ligája: a mai program

A nyolcaddöntő első szakasza két mérkőzéssel zárul ma a labdarúgó Bajnokok Ligájában. Az edzőváltáson átesett Napoli a Barcelonát fogadja, az Arsenal pedig a Portóhoz látogat. Mindkét találkozó 22 órakor kezdődik.

### Telt ház lesz a Ferencváros – Olimpiakosz visszavágón

Telt ház lesz csütörtökön Budapesten, a Groupama Arénában, ahol a Ferencváros a görög Olimpiakoszt fogadja a labdarúgó-Európa-konferencialiga rájátszásának visszavágóján, a nyolcaddöntőbe jutásért. A 22 órakor kezdődő mérkőzésre minden jegy elkel. Az FTC múlt csütörtökön 1-0-ra elvesztette idegenben a párharc első meccsét.

## Futsalbravúr: felsőházi csapat ellen győztek

### Bálint Zsombor

Az idény eddigi legnagyobb fegyvertényét hajtotta végre a Marosvásárhelyi CSM teremlabdarúgócsapata, amely a klasszissal jobbnak tartott FK Székelyudvarhelyt győzte le az 1. liga alapszakaszának 17. fordulójában. Tény, hogy ehhez kellett Tătar kiváló formája és az ellenfél csatárainak pontatlansága is,

a jegyzőkönyvbe azonban 3-1-es hazai siker került.

Hogy Marosvásárhely Székelyudvarhely ellen játszott, az sem volt teljesen egyértelmű, hiszen a hazaiaknál az udvarhelyi Tifán az egyik alapembernek számít, mint ahogy a székelyudvarhelyieknek két marosvásárhelyi, Iszlai és Küsmödi rúgja a labdát.

A találkozón egyértelműen az udvarhelyiek játszottak mezőnyfölényben, könnyebben tudták tartani a labdát, azonban a házigazdák folyamatosan próbálták zárni a szögeket. Ez persze nem mindig sikerülhetett, ekkor lépett színre Tătar, aki valóságos csodákat művelt a kapuban. Cosmin Gher-

man tanítványai pedig, akik nem számíthattak arra, hogy türelmesen ki tudják passzolni az udvarhelyieket, inkább gyors ellenakciókkal próbálkoztak. Az első marosvásárhelyi gól Pogăcean szemfülességét dicséri, aki az ellenfél térfelén elcsípett egy labdát, kicselezte Farkast, és fordulásból a becsúszó védő mozgásirányával ellentétes sarokba lött. A 16. percen pedig Barbócz fejezett be egy gyors ellentámadást Chertes beadásából.

Az udvarhelyiek láthatóan nem számítottak erre, a hazaiaknak pedig szárnyakat adott a kétgólos előny. Szünet előtt mégis szinte megfordult a meccs. Húsz másodperccel a félidő vége előtt szepítettek a vendégek, Tankó csapta be egész közletről Tătar, de ennél rosszabb is lehetett volna, mert az utolsó másodpercekben Nicola egy

### Eredményjelző

Teremlabdarúgó 1. liga, 17. forduló: Dévai West – Galaci United 0-5 (hivatalból, orvos hiánya), Mausoleul Mărășești – Dévai CSM 3-5, Bodzavásári Luceafărul – Simándi Șoimii 8-2, Temesvári CFR 1933 – Sepsiszentgyörgyi Sepsi SIC 7-1, Marosvásárhelyi CSM – Székelyudvarhelyi FK 3-1. Az előző fordulóból: Dévai West – Bodzavásári Luceafărul 4-7.

buta szabálytalanságot követett el, megkapta érte a második sárga lapját, ráadásul ez volt a hatodik csapathiba, így a félidő tíz méteressel végződött. Iszlai lövése azonban elakadt Tătarban.

Csakhogy a második játékrész kétperces emberhátránnyal indult, ezt pedig egy rutinos csapat nem szokta kihagyni. Ezúttal azonban a pontos védelemnek és Tătar kapusnak sikerült kitartania kapott gól nélkül. A folytatásban is egykapuzás zajlott, ami a 34. perctől még hangsúlyosabbá vált, amikor Udvarhely vészkapusra váltott. Hiába azonban, mert nem találtak fogást a marosvásárhelyi védelmen, s amikor már többet kockáztattak, a labdát lopó Al-Ioani meg sem állt az őrizetlenül maradt kapuig.

Az alapszakaszról már csak egy forduló van hátra, ennek keretében a CSM két hét múlva Sepsiszent-

### Jegyzőkönyv

Teremlabdarúgó 1. liga, 17. forduló: Marosvásárhelyi CSM – Székelyudvarhelyi FK 3-1 (2-1). Marosvásárhely, Simon László sportszernak, 300 néző. Vezető: Bogdan Hanceariuc (Jászvásár), Andrei Mihălcuț (Jászvásár). Tartalék: Ovidiu Luca (Karácsonkő). Ellenőr: Marius Năstasă (Karácsonkő). Marosvásárhely: Tătar – Al-Ioani, Barbócz, Tifán, Nicola (Chertes, Varga, Ördögh, Nagy T., Butiurca, Curticăpean, Lăposi, Pogăcean).

Székelyudvarhely: Farkas – Boga, Balázsai, Kedei, Tankó (Péter, Iszlai, Kanyó, Miklós, Küsmödi).

Gólszerzők: Pogăcean (11.), Barbócz (16.), Al-Ioani (39.), illetve Tankó (20.).

Sárga lap: Al-Ioani (10.), Nicola (19.), Barbócz (20.), illetve Küsmödi (33.).

Piros lap: Nicola (20.).

györgyre látogat. A felső- és alsóházak mezőnye azonban már kialakult, a székelyudvarhelyiek a dobogóért, a CSM a kiesés ellen folytatja. Előtte azonban a Románia-kupa negyeddöntője következik, a marosvásárhelyi csapat szombaton a Mausoleul Mărășești vendége lesz.



Fotó: a városi sportklub közösségi oldala

### Ranglista

1. Galac	16	15	1	0	124-28	46
2. Temesvár	17	14	1	2	101-27	43
3. CSM Déva	17	11	3	3	90-36	36
4. Székelyudvarhely	17	10	1	6	97-53	31
5. Sepsi SIC	17	9	1	7	87-63	28
6. Mărășești	17	6	1	10	79-81	19
7. Bodzavásár	17	6	0	11	82-115	18
8. Marosvásárhely	17	4	0	13	48-80	12
9. West Déva	16	3	0	13	54-129	9
10. Simánd	17	2	0	15	52-202	6

# Közösségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálósy Piroska

## Projektenként 10.000 lejes támogatás Zöldövezet program

**A MOL Románia és a Polgár-Társ Alapítvány újabb Zöldövezet programot hirdet meg. A civil szervezetek február 26-ig küldhetik el környezetvédelmi pályázataikat.**

Projektenként leg több 40.000 lej pályázható mind a *Permakultúra a városi övezetekben*, mind a *Védett területek* programrészen. A MOL Románia és a Polgár-Társ Alapítvány 18. alkalommal hirdeti meg a *Zöldövezet* programot, a MOL Románia legrégebbi társadalmi felelősségvállalási platformját, amelynek célja a környezetvédelmi projektek támogatása és a fiatalok bevonása a természetvédelmi kezdeményezésekbe. Mind a védett területek népszerűsítését célzó pályázatok, mind a permakultúra elvein alapuló fenntartható mezőgazdaság fejlesztését célzó pályázatok leg több 40.000 lej támogatásban részesülhetnek. A beérkező pályázatokat szakértőkből álló zsűri értékeli, a nyertesek listáját március végéig teszik közzé. A *Permakultúra a városi övezetekben* programrészen olyan projekteket támogatnak, amelyek a helyi közösségek bevonásával jelentős mértékben hozzájárulnak a fenntartható mezőgazdaság fejlesztéséhez a városokban, összhangban azokkal az elvekkel, amelyeket a permakultúra népszerűsít. A *Védett területek* programösszetevő esetében olyan projektekkal lehet pályázni, amelyek hozzájárulnak a romániai védett területek népszerűsítéséhez, illetve amelyek a helyi közösségek, valamint civil szervezetek és iskolák aktív bevonásával segítik az embereket abban, hogy jobban megértsék a védett területek szerepét és fontosságát. Ezen programösszetevő esetében is pályázhatnak a civil szervezetek más szervezetekkel, közintézményekkel vagy tanintézményekkel partnerségben.

A projektek megvalósítása után a program mindkét komponensében egy-egy projektet egyenként 10.000 lej értékben díjaznak. A díjakat azoknak a szervezeteknek ítélik majd oda, akik a legjobb eredményeket érik el a megvalósított projektjeikben.

A pályázatokat elektronikus levélben a [spatiiverzi@repf.ro](mailto:spatiiverzi@repf.ro) és [programspatiiverzi@gmail.com](mailto:programspatiiverzi@gmail.com) címekre küldhetik el a pályázók legkésőbb február 26-án, hétfőn 16 óráig. A programról további részletek a [www.spatiiverzi.org.ro](http://www.spatiiverzi.org.ro) honlapon olvashatók – tájékoztatott közleményben *Bándi Enikő*, a Polgár-Társ Alapítvány programvezetője és *Felméri Erzsébet*, a MOL Romania CSR- és PR-koordinátora. (sz.)



## Szociális segélyek rászorulóknak

### Gyermekek családok számára

**A marosvásárhelyi önkormányzat szociális segélyezési osztálya tavaly közel 2.500 gyermeknevelési támogatásra, beilleszkedési ösztönzőre és állami gyermekpénzre vonatkozó iratcsomót dolgozott fel.**

A havi gyermeknevelési támogatásra 901 dosszié, a beilleszkedési ösztönzőre 623 dosszié, az állami gyermeknevelési támogatás igénylésére 949 dosszié vonatkozott. A gyermekek családoknak járó szociális juttatásokat kérelem és a törvényben meghatározott feltételek teljesülését igazoló dokumentumok alapján nyújtják. Az engedélyezéshez szükséges dokumentumok listája a marosvásárhelyi szociális segélyezési osztály <https://dastgmures.ro/honlapjan> olvasható, vagy a <https://dastgmures.ro/beneficii-de-asistenta-sociala/> linkre kattintva, ahonnan letölthető a pályázati űrlap. A pályázatokat online lehet benyújtani a regist-

[ratura.das@tirgumures.ro](mailto:ratura.das@tirgumures.ro) e-mail-címre, vagy a ConectX platformon fiók létrehozásával a [www.conectx.net](http://www.conectx.net) linkre kattintva – Regisztráció részleg, valamint személyesen az igazgatóság székhelyén, a Dózsa György utca 9. szám alatt, a földszinten, a 8-as irodában kedden és csütörtökön 8–16 óra között, szerdán 8–14.30 óra között, pénteken 8–14 óra között. A szociális segélyek összegét évente (márciusban) állapítják meg a szociális referenciamutató (SRI) értékéhez viszonyítva. További információ a 0365/430-859-es telefonszámon vagy Whatsapppon a 0725-403-315-ös számon kérhető a fent említett órákban. A gyermeknevelési támogatás, a beilleszkedési ösztönző és a gyermekek után járó állami támogatást a Maros Megyei Kifizetési és Szociális Ellenőrzési Ügynökség (AJPIS) fizeti ki – tájékoztatott közleményében a Marosvásárhelyi Szociális Segélyezési Osztály. (sz.)

## A nem lakás rendeltetésű épületek tulajdonosait figyelmeztetik

### Különleges szemétdíj megállapítása



Illusztráció (Fotó: Szer P. Piroska)

**Március 1-ig azok az épülettulajdonosok, akik nem lakás vagy vegyes rendeltetésű épület birtokosai, adóbevallást kell benyújtsanak a különleges szemétdíj megállapítása végett. Amennyiben ezt elhanyagolják, hivatalból állapítanak meg egy bizonyos mennyiséget, amit ki kell majd fizessenek – tájékoztatott a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal.**

Mint hangsúlyozzák, mintegy 2000 adófizető nem nyújtotta be adóbevallását a Helyi Adóigazgatóságnál. Ezért a polgárokat arra figyelmeztetik, hogy amennyiben birtokukban van olyan épület, amely a „nem lakás vagy vegyes rendeltetésű” kategóriákba tartozik, ki

kell tölteni és be kell nyújtani a különleges szemétdíj megállapítására szolgáló bevallást. Ezt törvényesen 2024. március 1-ig tehetik meg – tájékoztat a marosvásárhelyi önkormányzat.

Amennyiben ezt a határidőt meghaladják, a különleges szemétdíjat hivatalból állapítják meg, és ennek kiszámolásához minden ilyen épület esetében havi 10 köbméter mennyiséget vesznek alapul.

Ugyanakkor arra figyelmeztetik az érintetteket, hogy ne felejtsek el befizetni a 2023-as évre vonatkozó különleges szemétdíjat. Aki ezt még nem fizette ki, késedelmi díj felszámítása nélkül 2024. március 31-ig megteheti. (sz.)

## Csupán négy óra alatt

### Száz gyorsajtót bírságoltak meg

**A múlt hét végén Maros és Hargita megyei rendőrök összehangolt akció keretében a közúti balesetek megelőzéséért és a járművezetők figyelmeztetésére közúti ellenőrzéseket tartottak, mindenekelőtt sebességméréssel próbálták a száguldókat lassítani. A közúti rendőrök 12–16 óra között a DN E578-as úton 150 bírságot szabtak ki, összesen 49.510 lej értékben, ebből 100-at gyorsajtásért.**

Február 17-én, szombaton a Marosvásárhelyi Közúti Rendőrség a Hargita megyei rendőrökkel együttműködve sebességet mért a közúti balesetek megelőzése és a gyorsajtók kiszűrése érdekében.

A 150 szabálytalanság közül 100 esetben gyorsajtásról, öt esetben a biztonsági öv használatának elmulasztásáról, egy esetben szabálytalan előzésről, a többi esetben pedig egyéb szabálysértésről volt szó. Ugyanakkor 17 vezetői engedélyt foglaltak le, ebből 13-at a gyorsajtáson ért sofőröktől. A rendőrség az akció részeként 49 alkoholszondás tesztet is végzett.

A rendőrök ezúttal is emlékeztettek, hogy a gyorsajtás növeli a tragikus közle-

kedési események kockázatát, amelyek egyre gyakoribbak, és sok esetben emberéletet követelnek. Ezért újfent figyelmeztetik a járművezetőket, hogy tartsák be a közlekedési szabályokat, és sebességüket mindig igazítsák az út- és időjárási viszonyokhoz.



Fotó: Maros Megyei Rendőrség

## Őrizetben a hajtási nélküli engedetlen sofőr

### Rendőri üldözés Marosvásárhely utcáin

**Február 18-án a marosvásárhelyi közlekedési rendőrök 24 órára őrizetbe vettek egy 28 éves férfit, miután a forgalomban üldözni kellett, és több bűncselekményt is elkövetett.**

Vasárnap délután fél három körül a Marosvásárhelyi Rendőrkapitányság közlekedési

rendőrei meg akartak állítani egy autót, amely a Dózsa György úton haladt Maroskeresztúr irányába. A jármű vezetője nem engedelmeskedett a rendőrök jelzésének, hanem továbbhajtott, ezért üldözni kezdték.

A Dezrobirii utcában az üldözött autó vezetője elvesztette uralmát a jármű fölött, és egy fémkerítésbe rohant. A sofőr és utasa kiszállt a járműből, átmásztak egy kerítésen, és megpróbáltak elmenekülni a rendőrök elől, akik végül elfogták és ártalmatlanná tették a 28 éves sofőrt és 26 éves utasát (mindketten marosvásárhelyi férfiak).

A motozás során az utasnál egy fehér kristályos anyagot tartalmazó cipzáras zacskót találtak, amelyet elvittek vizsgálatra. A járművezetőt DrugTest készülékkel megvizsgálták, az eredmény negatív lett. Az adatbázis-ellenőrzés eredményeként az is kiderült, hogy az engedetlen sofőr annak ellenére vezetett közúton, hogy vezetői engedélye fel volt függesztve.

A rendőrök elrendelték az illető 24 órás őrizetbe vételét. Az ügy kivizsgálása a vezetői engedély nélküli járművezetés, rongálás és magánlaksértés bűncselekménye miatt folytatódik az illetékes ügyészség felügyelete mellett. (pálosy)



# 4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

## Tekintettel lehet majd sávot váltani a jövő BMW-iben

Azok is találkozhattak a különböző BMW-s satirikus tartalmakkal, akik csak nagyon kevés időt töltenek el a közösségi médiában. A különféle felületeken megtalálható tartalmak zöme arra vonatkozik, hogy miért nem jelzik az irányváltást (indexelnek) a BMW-tulajdonosok. Vannak olyan képek, amelyek azt parodizálják, hogy a bajor autómárka vezetője azt sem tudja, hogy mi az a zöld „lefektetett karácsonyfa”, ami villog, de olyanok is vannak, amelyek egy szerencsétlenség okán leégett BMW-t ábrázolnak, alatta a szöveggel, hogy ezért nem indexelnek. Persze ez csak egy rossz sztereotípiát, hiszen a BMW-tulajdonosok között is szép számban van, aki betartja a szabályokat, míg más márkák tulajdonosai között olyan, aki meg sem gondolja, hogy az adott törvény rá is vonatkozik. Minden bizonnyal volt vagy van egy olyan réteg, amely BMW-t használ, de nem tartja be a szabályokat, és az ilyen

sofőrök miatt kaphattak szárnyra ezek a történetek, miattuk születtek meg ezek a satirikus tartalmak. Azonban még így is megmosolyognivaló, hogy egy gyártói közlemény értelmében hamarosan a BMW-tulajdonosok pusztán a szemmozgásukkal fogják tudni jelezni a többi közlekedő számára, hogy merre tartanak.

Noha nem kizárt, hogy a legtöbb ember úgy gondolja, hogy mostanra már lehetetlen fokozni a modern autók képességeit, azért mégis vannak olyan részletek, apró újítások, amelyek következtében arra lehet gondolni, hogy igenis van még tovább. Egyértelműen egy ilyen automatizálás a BMW új ötlete, ami a részleges önvezetésen alapul. Arról van szó, hogy autópályán egy bizonyos sebesség fölött a rendszer engedélyezni fogja azt, hogy az autó magát irányítsa. Ezekben a helyzetekben pedig nem lesz szükség arra, hogy a sofőr lenyomja az indexkart, ugyanis

amikor az autó észlelni fogja, hogy eljött az idő egy ilyen manőverhez, akkor egyszerűen rákérdez, és arra a vezető egy masszív nézésel kell válaszoljon. Ha ez megtörténik, a gépjármű magától elvégzi a manővert. Fontos részlet, hogy ezekben az esetekben az autó vezetője a tükörbe kell nézzen, a kocsit ugyanis így „győződik” meg arról, hogy a vezető is veszélytelennek ítéli meg a mozdulatot. A technológia érdekesnek hangzik, de egy nagy kérdés már első olvasat után is szöveget üthet az ember fejébe. Mi lesz akkor, ha nem sáv váltás miatt néz bele a jármű vezetője a tükörbe, hanem valamilyen más okból kifolyólag, de az autó észlelni fogja a tekintetet? Ebben az esetben vajon elkezd a sáv váltást, vagy felismeri, hogy nem az volt a nézés oka? Persze a teljesen részletes leírása a funkciónak még nem jelent meg, és elég valószínű, hogy a BMW is gondolt erre, így elejébe mennek az esetleges félreértéseknek.



BMW-index, merthogy a bajor márka autói is tudnak jelezni, illusztráció

Forrás: villanyautosok.hu

Ami pedig a funkció bemutatását illeti, erre márciusban fog sor kerülni az új 5-ös BMW bemutatása kapcsán, ebben az időpontban az iX is meg fogja kapni az új funkciót. Azzal kapcsolatban nem közöltek információt, hogy csak a március után gyártott iX-ek vagy egy távoli szoftverfrissítés segítségével a jelenlegi felhasználók is megkapják-e az új funkciót.

Aprilistól kezdve a nézésen alapuló jelzés és sáv váltás funkció rendelkezhető lesz az X5, X6 és X7 modellekbe. További szoftveres fejlesztés a bajor márka részéről, hogy javítani fogja autóiban az Apple CarPlayhez tartozó személyi asszisztens, azaz Siri kommunikációját, valamint fejleszti a navigációs rendszert is. Utóbbinak főként az elektromos BMW-k tulajdonosai örvendhetnek, ugyanis a frissített navigáció segítségével a kocsit a sofőr tudomására hozza, hogy a közelben hol található szabad töltőpont.

## Célba vette a legfontosabb európai autópiacon a BYD

Bizonyos szempontból a BYD már túlnőtt a nagy német márkákon. Természetesen számos területen még hatalmas a lemaradása, de például a tisztán villanyautók és a konnektoros, plug-in hibridek esetében sokkal fejlettebb technológiával bír. De nem ez az egyetlen gyártó, amely egyes paraméterek mentén megelőzte a németeket. Ilyen a Tesla is, amely például a karosszéria-gyártás tekintetében indított el egyfajta forradalmat globális léptékben. Viszont van valami közös a két gyártóban, mind a kettő tudja, hogy az „ősöknél kell nagynak lenni”, vagyis Németországban kell eredményeket elérni.

Nem véletlen tehát, hogy a Tesla is egypár évvel ezelőtt ott húzott fel egy gyárat, annak ellenére, hogy annak a megépítése rendkívül nagyfokú bürokráciával járt, illetve a bérek szempontjából is mélyebben a zsebébe kell nyúljon a vállalat, mint mondjuk az Egyesült Államok

bizonyos térségeiben vagy Kínában. Ennek ellenére felépítette Berlin mellett a hatalmas gyáráját, amely azóta is (szinte) megállás nélkül üzemel. Most pedig a BYD szeretne betörni a német piacra, igaz, nem akar egyelőre ott gyárat építeni.

Helyette épít Szeged mellett, közel a román-magyar határhoz. Bár az építés még el sem kezdődött, a kínai gyártó már úgy fogalmazott, hogy mire az üzem megkezdődik a termelést, el szeretné érni, hogy Németországban, Európa legnagyobb piacán is jól ismert márkaként tekintsenek rá. Ennek érdekében a BYD már öt modellt kínál eladásra Németországban, amelyeket a Sternautó autókerekedő-hálózat berlini szalonjában mutattak be. Ezekkel szeretné felhívni az emberek figyelmét, és így szeretne márkaismeretségre szert tenni.

Az már egy másik kérdés, hogy ehhez a célhoz elég lesz-e egyetlen autókerekedői hálózat, mivel a Re-



Elektromos töltőpont, illusztráció

Forrás: portfolio.hu

uters információ szerint a Sternautó exkluzív szerződés alapján árulja a BYD autót. A gyártó egyelőre sikeresnek értékeli a projektet, ugyanis egyik közleményében azt írja, hogy egyre növekszik azoknak a tábora,

akiknek már nem kell bemutatni a márkát. A gyártó szerint ez annak is köszönhető, hogy képes egy olcsóbb, de tökéletesen használható elektromos autót kínálni.

De senkinek ne legyenek illúziói vagy félelmei. Egyelőre nem Európa teszi ki a BYD-eladások nagy részét, hanem Kína. Ez viszont nem azt jelenti, hogy nem kell komoly vetélytársként kezelni. Kína és a távol-keleti autók levették magukról azt a bélyeget, hogy rosszabbak, mint más országok járművei, ahogyan bebizonyították azt is, hogy mostanra már nagyon is biztonságosak. Emellett pedig olcsóbban tudják kínálni az elektromos autót, mint más gyártók, ami többek között annak is az eredménye, hogy Kínában készül a legtöbb akkumulátor. Tehát a régi, nagy gyártók egyáltalán nem kezelhetik őket fálvállról, mert az tagadhatatlanul látszik, hogy itt vannak, és egyre jobban kiéleződik a verseny, ugyanis ezen márkák célja is az, hogy meghódítsák a globális piacot.

További felkiáltójelet kell legyen az autógyártók számára, hogy a BYD Magyarország mellett Brazíliában és Thaiföldön is épít gyárat. Mondjuk az országok kiválasztása, ahol beruházásokat hajtanak végre, nagy valószínűséggel nem véletlen, de ebbe most ne menjünk bele. Figyelemre méltó az is, hogy a BYD 2023-ban több elektromos autót adott el, mint a Tesla, illetve a vállalat utolsó negyedéves nyeresége nem kevesebb, mint 86,5%-kal haladta meg a 2022 azonos időszakában elért szintet. Igaz, ebben szerepe van a kínai állami támogatásnak is. De attól az eredmény még kimagasló.

Persze nem kimondottan könnyű terep a BYD számára Európa. Az elektromos autót egyelőre el kell szállítani ide, a vámot, valamint az értékesítéshez szükséges egyéb költségeket is ki kell fizessék. Viszont egyelőre még így is olcsóbb tud lenni, mint az európai autómárkák, de nem kizárt, hogy ez hamarosan változni fog. Az Európai Bizottság mint versenyhatóság intézkedést tervez, amely azon alapul, hogy a kínai állami támogatások egy inkorrekt versenyelőnyhöz juttatják a márkákat, ez pedig megfigyelhető az európai piacon is. Azzal kapcsolatban, hogy a Bizottság milyen lépéseket fog bevezetni, még nincsenek információk. Viszont minden bizonnyal jól méri fel a helyzetet, mert a Reuters összeállítása szerint 2023-ban az Európában eladott új villanyautók 8%-a érkezett Kínából, míg 2022-ben 6% volt ez az arány, 2021-ben csak 4%. A jövőben pedig még több tömegfogyasztásra szánt kínai autó fog érkezni Európába. Az Allianz értesülései szerint 2025 végéig további 11 modellel lehet számolni.



BYD Atto, illusztráció

Forrás: BYD

## Az EU műveletet indított a biztonságos hajózás szavatolására a Vörös-tengeren

**Az Európai Unió tagországainak külügyi miniszterei hétfőn jóváhagyták az EUNAVFOR ASPIDES nevű uniós művelet elindítását a biztonságos hajózás szabadságának helyreállítására és védelmére a Vörös-tengeren.**

A tanácskozásról kiadott brüsszeli közlemény szerint az uniós művelet biztosítani fogja az EU haditengerészeti jelenlétét azon a területen, ahol 2023 október óta számos támadás ért nemzetközi kereskedelmi hajókat.

Védelmi megbízatásának keretein belül a műveletben részt vevő hadihajók kísérik a kereskedelmi hajókat, és megvédik őket az esetleges támadásoktól.

A művelet a Vörös-tengert az Indiai-óceánnal összekötő Báb-el-Mandeb tengereszoros és a Perzsa-öblöt az Ománi-öböllel összekötő Hormuzi-tengereszoros utvonala mentén, valamint a Vörös-tenger, az Adeni-öböl, az Arab-tenger, az Ománi-öböl és a Perzsa-öböl nemzetközi vizein fog tevékenykedni. A művelet parancsnoksága a görögországi Lárisszban lesz.

A közleményben Josep Borrell uniós kül-

ügyi és biztonságpolitikai fő képviselőt idézték, aki azt mondta, hogy a művelet elindításával az Európai Unió gyorsan reagál a kialakult helyzetre, hozzájárulva a biztonság és a hajózás szabadságának helyreállításához a rendkívüli stratégiai jelentőségű tengeri folyosón. A művelet kulcsszerepet fog játszani a kereskedelmi és biztonsági érdekek védelmében az EU és a szélesebb nemzetközi közösség érdekében – tette hozzá.

A tanácsi közlemény szerint az ASPIDES művelet szorosan együttműködik az Afrika szarvánál és az Indiai-óceán nyugati részén tevékenykedő, főként a szómáliai kalózkodás elleni EUNAVFOR ATALANTA nevű katonai művelettel annak érdekében, hogy hozzájáruljon a tengerhajózási biztonsághoz – írták.

Ursula von der Leyen, az Európai Bizottság elnöke az X közösségi oldalon közzétett üzenetében üdvözölte a művelet elindítását, amely – mint kiemelte – a válságra adott legjobb válaszon túl lépést jelent egy erősebb európai tengeri jelenlét felé a közös érdekek védelmének szavatolására. (MTI)

## India rekordértékben vásárolt nyers kőolajat Oroszországtól 2023-ban, amiből az Egyesült Államokba is jutott

**Oroszország 37 milliárd dollár értékben adott el nyers kőolajat Indiának 2023-ban, amiből finomított formában az Egyesült Államok is vásárolt – derül ki egy hétfőn, az amerikai médiában nyilvánosságra hozott jelentésből.**

A finnországi háttérű kutatóközpont, a Centre for Research on Energy and Clean Air (CREA) összegzése a CNN hírtelevízió internetes oldalán jelent meg. A jelentés szerint a 37 milliárd dollár rekordértéknek számít az indiai-országi kőolaj-kereskedelemben. Az elemzés alapján az orosz kőolaj egy részét Indiában finomították, és abból 1,3 milliárd dollár értékben az Egyesült Államokba is szállították. Az orosz kőolajból finomított indiai kőolajtermékek legnagyobb vásárlója az Egyesült Államok volt 2022 decembere és 2023 vége között.

A CREA számításai szerint az Oroszország ellen szankciókat bevezető nyugati országok 2023-ban összesen 9,1 milliárd dollár értékű olyan kőolajterméket szereztek be Indiától,

amely orosz származású nyers kőolajból készült. Ez 44 százalékkal haladja meg az egy évvel korábbi összeget – mutat rá az elemzés.

India kőolajvásárlásai Oroszországtól 13-szorosára növekedtek az ukrainai háború előtti időkhöz képest, ami azt jelenti, hogy az orosz eladók képesek voltak pótolni a nyugati kereslet szankciók miatti kiesését – áll az amerikai médiában megjelent CREA-elemzésben.

A szakértői szervezet elemzése a nyilvánosan is elérhető adatbázisok alapján készült.

India a növekvő oroszországi beszerzéseket azzal indokolja, hogy azzal a globális olajárakat is alacsonyabban lehet tartani, mert így nem alakul ki verseny közel-keleti kőolajért a nyugati vásárlókkal, ami feljebb tolná az árakat. India kőolaj- és földgázügyi minisztere, Hardeep Singh Puri a múlt héten a CNBC amerikai televízióknak úgy nyilatkozott, hogy, ha országa is a közel-keleti kőolaj vásárlójaként lépne fel, akkor a hordókénti ár nem 75-76 dollár, hanem 150 dollár lenne. (MTI)

## Az EU Navalnijról fogja elnevezni az uniós emberi jogi szankciós rendszert

**Az Európai Unió Alekszej Navalnijról, a február 16-án elhunyt orosz ellenzéki politikusról fogja elnevezni a súlyos emberi jogi jogsértések esetében alkalmazott uniós szankciós eszközt – jelentette be az uniós külügyi és biztonságpolitikai fő képviselő Brüsszelben hétfőn.**

Josep Borrell az uniós külügyi tanács ülése után tartott sajtótájékoztatóján közölte, hogy a tagállamok külügyminiszterei egyetértettek az emberi jogi szankciós rezsim átnevezését célzó javaslatával.

Ha a javaslatot hivatalos formában is elfogadja majd az Európai Unió Külügyek Tanácsa, a szankciós rendszert a jövőben Alekszej Navalnij globális emberi jogi szankciós rendszernek fogják hívni – mondta. Az átnevezés révén életben maradhat Navalnij emléke – tette hozzá az uniós diplomácia vezetője a külügyi tanácsülést követő sajtótájékoztatóján.

Az Európai Unió 2020. december 7-én hozott létre globális szankciós rendszert, hogy az elkövetés helyétől és az elkövetők kilététől függetlenül világszerte fellépjen azokkal szemben, akik súlyos emberi jogi jogsértéseket és visszaéléseket felelősek. A globális szankciós rendszer az EU álláspontja szerint

elősegíti számos kulcsfontosságú uniós cél elérését, így például a béke megőrzését, a nemzetközi biztonság megerősítését, valamint a demokrácia, a nemzetközi jog és az emberi jogok megszilárdítását és előmozdítását.

A szankciók azokra a személyekre és szervezetekre összpontosítanak, akiknek és amelyeknek a tevékenysége veszélyezteti ezeket az értékeket.

A globális emberi jogi szankciós rendszer keretében hozott uniós korlátozó intézkedések jelenleg 71 emberre és 21 szervezetre vonatkoznak.

A megszervező intézkedések EU-s beutazási tilalmat írnak elő a listán szereplő személyek számára, illetve pénzeszközök befagyasztását a magánszemélyekkel és szervezetekkel szemben. Ezenkívül az EU-s állampolgároknak vagy az EU-ban bejegyzett szervezeteknek tilos közvetlenül vagy közvetve pénzeszközöket rendelkezésre bocsátaniuk a jegyzékben szereplők részére.

Alekszej Navalnij bebörtönözött orosz ellenzéki aktivista és politikus február 16-án, 47 éves korában halt meg a Jamal-Nyenyec Autonóm Körzetben található sarkvidéki börtönben, ahol 19 éves büntetését töltötte. (MTI)

## A Pentagon megerősítette drónjának elvesztését Jemen közelében

**A Pentagon vizsgálja, hogy mi okozta egy amerikai katonai drón lezuhanását Jemen partjai közelében – közölték amerikai katonai illetékesek hétfőn.**

Amerikai tisztségviselők annyit erősítettek meg, hogy az MQ-9 Reaper, egy többnyire megfigyelő és felderítő célokra használt, 20 méter szárnyfesztávú, pilóta nélküli repülő eszköz a tengerbe esett. Ezt azzal egészítették ki, hogy a drón nemzetközi légtérben tartózkodott, nemzetközi vizek fölött, amikor lezuhant.

A jemeni húszik egy szóvivője hétfőn azt állította, hogy az amerikai katonai eszközt légvédelmük semmisítette meg, és azt mondta, hogy a drón rakétával volt felfegyverezve, és ellenséges küldetést teljesített. A közlés szerint a légvédelem Nyugat-Jemen Hodeida kikötővárosa közelében avatkozott be.

Amennyiben bebizonyosodik, hogy az amerikai eszközt a húszik fegyverek lőtték le, akkor a tavaly november után ez a második eset, amikor MQ-9-es drón ellenséges támadás áldozatává válik. Az eszköz értéke 32 millió dollár, különlegessége, hogy mintegy 27 órán keresztül tud a levegőben tartózkodni, a megfigyelő, felderítő célok mellett fegyvert is képes szállítani.

Az amerikai Központi Parancsnokság (CENTCOM) a hétfőn arról számolt be, hogy szombaton sikeres légicsapásokat hajtottak végre húsz célpontra ellen, köztük első alkalommal víz alatti drón ellen.

A húszik vasárnap eltalálta egy belzezi zászló alatt az Adeni-öböl és a Vörös-tenger között hajózó, Bulgáriába tartó kereskedelmi hajót, amelynek legénységét sikeresen kimenekítették. A jemeni fegyveresek állítása szerint a vegyi anyagot szállító hajó elszállíthat, nyugati források ezt nem erősítették meg. Hétfőn egy amerikai tulajdonban álló, görög zászló alatt közlekedő hajó is vészjelzést adott le támadás miatt az Adeni-öbölben.

A Jemen uraló húszik tavaly október közepe, az Izrael és Hamász közötti konfliktus kibontakozása után indítottak rendszeres támadásokat az ország partjai közelében, nemzetközi hajózási útvonalon közlekedő kereskedelmi hajók ellen, azt állítva, hogy a palesztinok mellett szolidaritás mozgatja akcióikat. Az Egyesült Államok szerint a jemeni fegyveres csoportot Irán támogatja.

A megszorított támadások nyomán több globális áruszállító vállalkozás kénytelen arra, hogy az Afrika körüli hosszabb, költségesebb útvonalra irányítsa hajóit, és elkerülje a Vörös-tengeri útvonalat. (MTI)

## A végéhez közelít Assange kiadatási ügye

**Keresetet nyújtottak be kedden a londoni felsőbírósságon Julian Assange ügyvédek, kérve, hogy a WikiLeaks kiadványos portál alapítója fellebbezessen az amerikai kiadatását lehetővé tevő legutóbbi bírósági végzés ellen.**

Az évek óta húzódó kiadatási ügyben a londoni bírói fórum szerdán hirdeti ki végleges határozatát.

Az 53 éves, ausztrál állampolgárságú Julian Assange portálja hozzávetőleges becslések szerint csaknem félmillió titkos amerikai diplomáciai táviratot szerzett meg, és az elmúlt években ezek jelentős részét átadta médiapartnereinek.

A WikiLeaks-portál alapítóját védői szerint az Egyesült Államokban mindezek alapján akár 175 évi börtönre is ítélték.

Három évvel ezelőtt a londoni központi büntetőbírósság megtiltotta Assange amerikai kiadatását, elsősorban olyan szakvéleményekre hivatkozva, amelyek szerint Assange depressziós, a jövőjétől rettegő ember, és nem garantálható, hogy amerikai kiadatása után nem vet véget életének.

Az Egyesült Államok fellebbezést nyújtott

be a tilalmi végzés ellen, azzal az érveléssel, hogy Assange-nak nincsenek olyan mentális problémái, amelyek megakadályoznák kiadatását.

A londoni felsőbírósság 2022 decemberében helyt adott az amerikai fellebbezésnek, megsemmisítve a kiadatás tilalmáról szóló büntetőbíróssági döntést.

Kedden ugyanehhez a bírósághoz nyújtottak be keresetet Assange ügyvédek, azzal a kéréssel, hogy az eljáró bírói tanács engedélyezze a kiadatás tilalmát megsemmisítő bírósági döntés megfellebbezését és a végzés felülvizsgálatát célzó újabb eljárás megindítását.

A jogi képviselők fő érve az, hogy a kétoldalú brit-amerikai kiadatási egyezmény tiltja a gyanúsítottak átadását, ha a terhükre rótt vétség politikai jellegű.

Az Egyesült Államok jogi képviselői viszont azzal érvelnek, hogy az amerikai diplomáciai okmányok szerkesztésével Assange tudatosan sodort súlyos veszélybe olyan emberi jogi és ellenzéki aktivistákat, valamint újságírókat, akik elnyomó rezsimekről és terrorszervezetekről gyűjtöttek adatokat. (MTI)

## Cseh vezérkari főnök: A háború kimenetele előrejelzi, milyen világban fogunk élni

**Az ukrainai háború kimenetele előrejelzi, milyen világban fogunk élni a jövőben – jelentette ki Karel Rehka cseh vezérkari főnök a hadsereg parancsnoki értekezletén kedden Prágában.**

A hadseregtábornok szerint Csehország továbbra is minden eszközzel támogatja az Oroszország által megtámadott Ukrajnát, és folytatja a fegyverszállításokat is.

Karel Rehka hangsúlyozta: meg kell erősíteni a cseh hadsereg harcképességét, a NATO-tagság nem menti fel az egyes országokat azon feladat alól, hogy erős nemzeti hadsereget építsenek ki.

Vlagyimir Putyin orosz államfő – fejtette ki a cseh vezérkari főnök – igyekszik meggyőzni a Nyugatot, hogy az ukrainai háború őt nem érinti, ezért nem érdemes kijvet támogatni.

„Nos, ennek az ellenkezőjét fogjuk tenni, mégpedig minden erőnkönél” – szögezte le a cseh katonapolitikus. Úgy vélte, egyáltalán

nem biztos, hogy Oroszország a jövőben nem intéz támadást Csehország és szövetségesei ellen. „Ézért intenzíven folytatnunk kell védelmi képességeink megerősítését, elrettentési képességeink fokozását kollektíve és egyéni szinten is” – mutatott rá Karel Rehka.

Oroszország szerint nem érte el céljait Ukrajnában, komoly emberi és anyagi veszteségeket kénytelen elkönyvelni. Méltatta Ukrajna erőfeszítéseit, illetve a Nyugat által nyújtott támogatást. „A támogatásnak folytatódnia kell. A háború eredménye előrejelzi, milyen világban fogunk élni a jövőben” – húzta alá a cseh vezérkari főnök.

Jana Cernochová cseh védelmi miniszter az értekezleten elmondta, hogy hétfőn videokonferencia keretében megbeszélést folytatott ukrán partnerével, Rusztem Umerovval a cseh lőszer szállítások folytatásáról Ukrajnába, illetve a cseh és az ukrán hadiipari cégek együttműködésének fejlesztéséről. (MTI)

**A hirdetési rovatban  
megjelent  
közlemények, reklámok  
tartalmáért  
a hirdetésfeladó  
vállalja  
a felelősséget!**

### MINDENFÉLE

**VÁLLALUNK:** cserépforgatást, tetőjavítást, régi tető kicserélését, tetőkészítést Lindab lemezből és fémcserépből, ács munkát, szigetelést polisztirénnel, tetőszigetelést, járólaprakást, vakolást, festést, kerítéskészítést bármilyen anyagból, padló-, falcsimpe-lerakást, bádógos munkát stb. Tel. 0737-859-996. (22170-I)

**FAKIVÁGÁST,** fametszést, permetezést, ágelhordást, faültetést vállalunk. Tel. 0770-621-920. (21897)

**TETŐT** javítunk, kerítést készítünk, festünk, mázolókat, készítünk lefolyót, csatornát, bontunk, takarítunk, törmelék elhordunk. További információért hívja a 0721-188-399-es telefonszámot. (22119)

### MEGEMLÉKEZÉS

**Ismét eltelt egy év nélküled, ami sokkal nehezebb, mint képzeled. Amikor elmentél, a szívünkben egy darabot elvittél. Ezen a napon minden más, újra mélyen érint meg a gyász. Meghalt egy szív, mely értünk dobogott, s pihen két dolgos kéz, mely értünk oly sokat dolgozott. Az idő nem tudja eltörölni azt a hiányt és fájdalmat, ami a lelketem nyomja most.**



**Az élet csendesen megy tovább, de a fájdalom elkísér bennünket egy életen át.**

**Ezekkel a fájdalmas emlékekkel emlékezünk a marosszentkirályi id. GYÉRESI GYULÁRA**

**halálának 16. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!**

**Emlékét őrzi felesége, Annuska, két fia: Győző és Gyuszi, lánya, Melinda, két unokája: Tamás és Gabriella, menyei: Éva és Enikő, testvérei és a jó szomszédok. Nyugodjál békében!**

**A gyászoló család. (22182-I)**

**VÁLLALUNK:** tetőfedést, tetőkészítést, külső-belső szigetelést, meszelést, javítást, hidroizolációt kartonból, garázstető-készítést, vas-munkát stb. Tel. 0747-508-707, Mihály. (22114-I)

**HÁZTETŐT** készítünk cserépből vagy lemezből, szigetelünk kartonnal, poliészterrel, meszelünk, bentinkint munkát és kisebb javítást stb. vállalkunk. Tel. 0745-680-818, Csaba. (22113-I)

## Szászrégen önkormányzatának pályázati felhívása

A pályázatot hirdető ajánlatkérő szerv: Szászrégen önkormányzata, adószám: 3675258, Petru Maior tér 41. szám, telefon: 0265/511-112, fax: 0265/512542, e-mail: office@primariareghin.ro.

Szászrégen önkormányzata felkéri azokat a nonprofit természetes és jogi személyeket, akik/amelyek megfelelnek a közérdekű nonprofit tevékenységekre elkülönített közpénzekből történő vissza nem térítendő finanszírozás rendszeréről szóló, módosított és kiegészített 350/2005. sz. törvényben előírt feltételeknek, hogy nyújtsanak be projektjavaslatokat vissza nem térítendő finanszírozás odaítélése céljából.

A következő területek tevékenységeire lehet pályázni:

1. Oktatási és kulturális projektek; 2. Ifjúsági projektek; 3. Sportprojektek; 4. Környezetvédelmi és a fenntartható fejlődést célzó projektek.

A támogatási szerződések odaítélése a következő előírások alapján történik:

– A közérdekű nonprofit tevékenységekre elkülönített közpénzekből történő, vissza nem térítendő finanszírozás rendszeréről szóló, módosított és kiegészített 350/2005. sz. törvény 6. cikke;

– Szászrégen önkormányzata helyi költségvetéséből a helyi érdekű nonprofit tevékenységekre fordított vissza nem térítendő finanszírozás rendszeréről szóló rendelet, amelyet Szászrégen helyi tanácsának 2019. jan. 31-i 25. számú határozata rögzített.

A szerződések finanszírozásának forrása: Szászrégen Önkormányzati Tanácsának 2024. febr. 8-i 22. számú, Szászrégen 2024-es évre vonatkozó általános költségvetésének jóváhagyásáról szóló határozata szerint a helyi érdekű nonprofit tevékenységekre a saját költségvetéséből történő vissza nem térítendő finanszírozás nyújtására elkülönített teljes összeg 300.000 lej.

Szászrégen önkormányzata általános költségvetéséből a helyi érdekű nonprofit tevékenységekre, a 2024. évre vonatkozó, a helyi tanács 2024. febr. 8-i 26. számú határozatával jóváhagyott éves program a következő összegeket különíti el tevékenységi területek szerint:

1. Oktatási és kulturális projektek: 125 000 lej.

2. Ifjúsági projektek: 5 000 lej.

3. Sportprojektek: 145.000 lej.

4. Környezetvédelmi és fenntartható fejlődésre irányuló projektek: 25.000 lej.

Teljes összeg: 300.000 lej.

A projektek időtartama:

A projektek az egyes kedvezményezettek támogatási szerződésében egyedileg meghatározott időponttól, de legkésőbb 2024. december 15-ig tartanak. A vissza nem térítendő támogatás pályázati dokumentumait, a projektek általános és egyedi értékelési kritériumait, a pályázati útmutatót, a Szászrégen helyi költségvetéséből a helyi érdekű nonprofit tevékenységekre nyújtott vissza nem térítendő támogatás rendszeréről szóló rendeletet a pályázók a hivatal székhelyén (Petru Maior tér 41. szám) vagy az intézmény honlapján (<http://www.primariareghin.ro>) a „Vissza nem térítendő támogatás” menüpont alatt érhetik el.

További információ a Szászrégeni Polgármesteri Hivatal 50-es irodájában, az önkormányzat helyi költségvetéséből nyújtott támogatás elnyerésére benyújtott projektek értékelő és kiválasztási bizottságának titkártól kérhető.

A projektjavaslatok benyújtásának határideje: 2024.03.27., 18.30 óra.

A projektjavaslatokat a Szászrégeni Polgármesteri Hivatal Petru Maior tér 41. szám alatti közönségtájékoztató irodájába kell benyújtani.

A pályázatok felbontásának időpontja és helye: 2024.03.28., 13.00 óra, Szászrégeni Polgármesteri Hivatal, Petru Maior tér 41. szám, kis tárgyalóterem.

A projekteket a Szászrégeni Önkormányzat helyi költségvetéséből vissza nem térítendő támogatási szerződésekért felelős bizottsága választja ki 2024. március 29. – április 11. között.

Az eredményeket legkésőbb 2024.04.16-ig közlik.

Fellebbezni az eredményekről szóló értesítéstől számított 3 munkanapon belül lehet.

A hirdetmény Románia Hivatalos Közlönyének VI. részében, a 2024. február 14-i 29. számában jelent meg.

Szomorú szívvel emlékezünk  
február 21-én

**MARTON ILONÁRA**

halálának 4. évfordulóján.

Emléke legyen áldott,  
nyugalma csendes!

Szerettei. (22191)



### ELHALÁLOZÁS

**Az élet csendben megy tovább,  
de szerető emléked elkísér egy  
életen át.**

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a drága jó férj, édesapa, nagypapa, após, apatárs, keresztapa, rokon, jó barát, ismerős, kolléga, szomszéd,  
**SÁROSI TIBOR**

a Metalotehnica volt dolgozója  
2024. február 19-én csendesen  
megpihent.

Drága halottunk temetése  
február 21-én 13 órakor lesz a  
marosvásárhelyi református  
temetőben.

A gyászoló család. (22190-I)



Fájdalommal szívünkben tudatjuk, hogy a szeretett édesanya,  
nagynéni, barátnő,

**dr. BRISCAN LUCIA**

fogorvos

többévi, betegséggel folytatott fájdalmas harc után, február 18-án végleg letette terhét, és megpihent.

Temetése február 24-én, szombaton 13 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (22196-I)

Megtört szívvel tudatjuk, hogy a drága édesanya, nagymama,  
testvér, anyós, anyatárs,

**özvegy ADORJÁN MARGIT**

szül. Miklós

2024. február 19-én, életének 79. évében örökre megpihent.

Drága édesanyánk temetése 2024. február 21-én, szerdán 13 órakor lesz a Jeddi úti temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (22193)

Fájdalommal tudatjuk, hogy

**NAGY ANDRÁS**

volt autóbusszofőr

életének 82. évében hirtelen visszaadta lelkét Teremtőjének.

Temetése február 22-én, csütörtökön 13 órakor lesz a Jeddi úti temetőben.

Nyugodj békében, drága férjem és édesapám! (22197)

### RÉSZVÉTNYLIVÁNÍTÁS

**„Mert ha élünk, az Úrnak élünk, ha meghalunk, az Úrnak halunk meg. Akár élünk, akár meghalunk, az Úréi vagyunk.”**  
(Róm. 14,8)

Mély együttérzéssel, Isten akaratát elfogadva osztozunk Szócs László és Szócs Adorjáni Attila presbitertársaink gyászában, ÉDESAPJUK elhunyt okozta fájdalmában. Imádkozunk a gyászoló családjáért.

A Marosvásárhely II. Gecse Utcai Református Egyházközség lelkipásztorai, presbitériuma, szolgálattelvéi és a gyülekezet. (67749-I)



**FEBRUÁRI KEDVEZMÉNY**

**20% KEDVEZMÉNY SZEMÜVEGKERETEKRE!**

**Cu noi vezi limpede!**  
WWW.DORAOPTICS.RO

- **DORA OPTICS KÓRHÁZ** Marosvásárhely, Str. Fabricii de Zahăr Nr. 18D., 0771 195 340
- **MEDGYES**, Str. Pompierilor, nr. 4., jud. Sibiu, 0735 830 678
- **MAROSVÁSÁRHELY**, P-ța Mărășești nr. 21. TEL: 0733 553 976
- **MAROSVÁSÁRHELY**, B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126. TEL: 0755 088 379
- **SEGESVÁR**, Str. Mihai Viteazu Nr. 40 TEL: 0770 810 855
- **TORDA**, Str. Mihai Viteazu Nr. 2, TEL: 0729 069 548
- **SZOVÁTA**, Str. Principală nr. 151 TEL: 0773 347 494
- **NYÁRÁDSZEREDA**, Str. Str. Pompierilor Nr.1. TEL: 0733 553 973
- **SZÁSZRÉGEN**, Str. Cardinal Alexandru Todea, Nr. 25/A TEL: 0728 908 856
- **SZÁSZRÉGEN**, B-dul Libertății, Nr. 12/2 TEL: 0733 553 971
- **LUDAS**, Str. 1 Dec. 1918, nr. 7 TEL: 0735 786 853
- **DICSŐSZENTMÁRTON**, Str. Victoriei Nr. 21 TEL: 0736 386 353

\*A kedvezmény a készlet erejéig érvényes a kijelölt szemüvegkeretekre.

**Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:**

**Valérie Perrin Másodvirágzás**

**Valérie Perrin A vasárnap koldusai**

Keresse fel kávézónkat a vásárhelyi könyvesboltban!

**Valérie Perrin A vasárnap koldusai**

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

**ETV TELEVIZIO**

**JÓ NAPOT! MEGJÖTTEM...**

**SZERDÁN 21 ÓRÁTÓL**

Badics Petrával

**JÁNOS VITÉZ**

MESEJÁTÉK

**Február 21., szerda: Szászrégen, E. Nicoară Művelődési Ház, 19 óra.**

**Február 23., péntek: Szováta, Domokos Kázmér Művelődési Ház, 9.30 és 11.30 óra**

**Târgu Mureș Marosvásárhely**

**Folytatódik a lomtalanítás!**

A lomtalanítás keretében régi bútorokat, matracokat, festményeket, állatketreceket, játékokat, ajtókat, ablakokat, tükröket, szőnyeget és ablakrácsokat gyűjtene össze.  
*A lomtalanítás március 3-ig tart.*

Február 22–24. között a Tudor lakónegyedben a következő helyszínekre lehet kivinni a fent felsorolt, már szükségtelenné vált tárgyakat:

- Ibolya utca, a sportpálya mellett,
- Dâmbovița utca, a park mellett,
- Brassói utca, a régi kazánház melletti parkolóba,
- Moldova utca, a „Super” melletti parkolóba,
- Bucsin utca, a sportpálya melletti parkolóba,
- Kovászna sétány, a régi kazánház mellett, a Moldova utca irányába,
- Vrancea sétány, az Alpha Transilvană Központnál a parkolóba,
- 1918. December 1., a Bușteni autóbusszmegálló mellett.

A helyszínek zónák és napok szerinti listája itt található:  
<https://t.ly/5yPmd>

*A bel- és külkapcsolati osztály*

**CONTINUĂ! FOLYTATÓDIK!**



**rádió**

**SpaSa**  
Maroszék

**Marosvásárhely 88.0**

**Segesvár 104.3**

**Szászrégen 94.7**

**Szováta 102.0**

médiator

**Spălătorie și detailing auto**

**Beltrand**

**autómosó és -kozmetika**

– külső-belső tisztítás  
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

**Marosvásárhely**  
**Predeal u. 97 sz.**

Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060